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5ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 21 DE FEVEREIRO DE 2024 

(a ata desta Sessão está disponível em: 

https://www.aracaju.se.leg.br/processo-legislativo/atas-das-sessoes/2024/fevereiro/ata-da-

5a-sessao-ordinaria-21-02-2024.pdf/view) 

 

 

 

 

 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Sob a proteção de Deus e em nome do povo aracajuano, declaro 

aberta esta sessão. Solicito ao primeiro secretário, pastor Eduardo, que 

proceda com a leitura da ata da sessão anterior. 

1º SECRETÁRIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Muito bom dia, senhor presidente. Bom dia, senhoras vereadoras, 

senhores vereadores. Muito bom dia, famílias aracajuanas, imprensa, galeria, 

funcionários da Casa. Ata da 4ª Sessão Ordinária, 43ª Legislatura, 20 de 

fevereiro de 2024. (Leitura da ata). Lida a ata da sessão anterior, senhor 

presidente.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

A ata está em apreciação. Não havendo quem queira apreciá-la, 

aprovada. Solicito ainda ao nosso Vereador pastor Eduardo, 1º secretário, que 

faça a leitura do Expediente.  

1º SECRETÁRIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS  

Expediente Ordinário, 21 de fevereiro de 2024.  

Projeto de Lei n.º 416/2023, autoria do Vereador Sargento Byron (leu). 

Projeto de Lei nº 13/2024, autoria do Vereador Nitinho (leu). 

Projeto de Decreto Legislativo nº 7/2024, autoria de Pastor Diego (leu). 
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Requerimento nº 27/2024, autoria do Vereador Cícero do Santa Maria 

(leu). 

Requerimento nº 29/2024, autoria do Vereador Fabiano Oliveira (leu). 

Requerimento nº 30/2024, autoria da Professora Sônia Meire (leu). 

Requerimento nº 31/2024, autoria da Professora Sônia Meire (leu). 

Requerimento nº 36/2024, autoria do Vereador Isac Silveira (leu). 

Requerimento nº 37/2024, autoria do Vereador Binho (leu). 

Lido o Expediente, senhor presidente. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Vamos começar o Pequeno Expediente ouvindo inicialmente o nosso 

querido e ilustríssimo Vereador Anderson de Tuca, torcedor do Confiança, 

servidor do DETRAN. Tuca está com a palavra. 

ANDERSON DE TUCA – PDT - ORADOR 

Bom dia, senhor presidente, satisfação tremenda tê-lo aqui nesta Casa 

como presidente que representa muito bem este parlamento, demonstrando 

sempre o compromisso com a sociedade aracajuana. Quero desejar um bom 

dia a todos os vereadores e, em nome do meu amigo Paquito, conselheiro, 

apaixonado pelo Confiança (não é hoje não, não é, Paquito?) dia vinte e dois 

terá Confiança... Amanhã, não é? Hoje é vinte e um. Amanhã terá o Confiança 

buscando sempre a liderança, mas, amigos, hoje, eu quero falar sobre dois 

assuntos importantes. Inicialmente, quero agradecer ao nosso Governador 

Fábio Mitidieri que, na última sexta-feira, recebeu os servidores do DETRAN, 

entidade da qual, todos sabem, sou servidor público concursado, e foi feito um 

acordo com a categoria que era para ter sido feito anteriormente, mas eu acho 

que tudo acontece quando Deus determina. Vai o meu agradecimento ao 

Deputado Jeferson Andrade, presidente da Assembleia que intermediou, que 
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sempre buscou e levou a nossa mensagem ao governador que, prontamente, 

atendeu ao nosso pedido. A partir do mês de março mandará um PL em que 

vai ter de fato um reajuste considerável de 30% já no salário e também o 

reajuste nos tickets de alimentação. Então, os parabéns a todos que fazem a 

categoria, o sindicato, os servidores que ficaram ali constantemente cobrando e 

podem ter certeza de que terão em Anderson uma pessoa que irá cobrar 

diuturnamente, porque a gente entende que são trabalhadores que fazem um 

trabalho com excelência e recebem o pior salário e a partir de março teremos 

um reajuste considerável. O meu muito obrigado ao governador por nos 

receber, por nos atender e também ao nosso amigo Deputado Jeferson 

Andrade por fazer esse intermédio, que é importante, essa interligação, essa 

comunicação com o governo do Estado e também ao nosso secretário da Casa 

Civil, Jorginho Araújo. Muito obrigado, os servidores agradecem por esse bate-

papo, por essa interação, por essa comunicação e por fazer com que esses 

trabalhadores possam ser reconhecidos e valorizados. Senhores, mais uma 

vez aqui, desde o ano de dois mil e treze, quando eu tive a oportunidade de me 

tornar vereador pela primeira vez, Vereadora Emília Corrêa estava presente, na 

época, assumiu como suplente, e o Vereador Manuel Marcos, que sempre 

esteve aqui, sabem da cobrança que eu faço constantemente sobre a Praça do 

Siqueira, até os novos como o Vereador Byron, Vereador Binho, Vereador 

Ricardo Marques, Vereador Paquito, Professora Sônia, acredito que têm 

acompanhado, a gente sempre fica ansioso, já tem uma empresa vencedora da 

licitação, a licitação gira em torno de cinco milhões, então, fico feliz e, agora, 

aguardo ansiosamente para que venha assinar essa ordem de serviço porque 

são quase dez anos, professora, que a gente está aqui cobrando, colocando 

emenda, pedindo. As pessoas, às vezes, não entendem e acham que a gente 

não está preocupado, mas estou sim. Então, agora, é só aguardar o Prefeito 

Erivaldo Nogueira assinar essa ordem de serviço. E outro ganho tão importante 
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para a população... quero aqui agradecer ao comandante Ribeiro da Polícia 

Militar por compreender que o oitavo batalhão, Vereador Byron, irá para a 

Praça do Siqueira Campos, ali ao lado... Vai para lá. Já está finalizando, Binho, 

a reforma, vai ficar no antigo colégio Cristo Reis, ao lado da Igreja Católica 

Nossa Senhora de Lourdes, coladinho. Então, vai o meu muito obrigado a 

todos da Polícia Militar em nome do nosso comandante que já nasceu, viveu no 

Siqueira Campos e eu fico muito feliz em saber que a gente pôde intermediar e 

solicitar ainda mais segurança para os moradores do bairro Siqueira Campos 

que podem ter certeza de que estaremos sempre buscando o melhor, não 

somente para o Siqueira, mas também para toda Aracaju. E quem trabalha 

dessa forma sempre cobrando, pedindo, solicitando... Então, vai o meu muito 

obrigado a todos os envolvidos, agora é esperar que essa ordem de serviço 

possa ser assinada o mais rápido possível para que essa praça possa ser 

devolvida aos moradores. A gente sempre faz alguns paliativos, realizamos 

alguns eventos como esporte na praça, a gente faz uma interação com a 

comunidade, já fizemos mutirão para fazer pintura, já colocamos tabela lá, mas 

ainda é pouco perante a realidade, Vereador Ricardo Marques, que as pessoas 

cobram a Vossa Excelência em suas redes sociais, mas a gente está sempre 

aqui buscando o melhor, agora é aguardar que o prefeito possa assinar essa 

ordem de serviço. Acredito que vai gerar um benefício grandioso para quem 

vive na localidade e para a gente que já desenvolve algumas ações, então, 

acredito que será muito importante para os moradores. Vereadores, essa é a 

nossa fala de hoje. Desejo a todos uma excelente sessão. Sei que não posso 

mudar o mundo, mas continuarei tentando. Um abraço. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Agora, vamos ouvir o Vereador Binho do Almirante Tamandaré, o 

Binho da quadrilha junina, não é de outra quadrilha não. Binho está com a 

palavra. 
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BINHO – PMN – ORADOR 

Bom dia, senhor Presidente Ricardo Vasconcelos, a liderança desta 

Casa. Pastor Eduardo, tenho certeza de que, após aquele assunto que nós 

tivemos sobre líderes, você vai dar uma atenção maior a mim e ao Vereador 

Soneca. Tenho certeza disso. Bom dia a todas as vereadoras e vereadores 

desta Casa! Continuando a frase do meu querido amigo Tuca: “Sei que não 

posso mudar o mundo, mas continuarei tentando”. Tuca é massa demais. 

Marquinhos, por favor, coloca essa foto para a gente poder falar um pouco... 

Como todos sabem, senhores, eu cheguei aqui... como sou formado em 

educação física, eu acredito muito no esporte e que ele transforma. Tuca que é 

um cara esportista sabe a importância do esporte, Byron, entre outros 

vereadores que estão nesta Casa. E, nessa última segunda-feira, aconteceu 

um evento no campo society da prefeitura, no bairro São Carlos, do meu 

querido amigo Soneca, que estava lá prestigiando, somando-se. Esse esporte 

hoje, Tuca, o X1, é um esporte muito conhecido e respeitado, honrado, não é 

apenas o esporte, esse esporte chegou às periferias da nossa cidade, do 

nosso estado, e está mudando a vida de vários jovens. Esse cartaz aí... está 

em cima o Wanderson e o Mateus. Wanderson foi meu aluno da escolinha em 

2022, e esse jovem Matheus, em 2010, também estava na minha escolinha. 

Esses meninos são grandes nomes do nosso estado, entre outros que estão aí, 

o querido João, o querido Richard, o Galego. Todos esses meninos são de 

periferia e o X1 está transformando a vida de cada um desses atletas. Por meio 

do X1, esses atletas, esses meninos, esses jovens estão conseguindo ter uma 

renda. O evento X1 é muito importante para a cidade de Aracaju porque, além 

de trazer a comunidade, a população, também está trazendo renda para a 

periferia, para os ambulantes que, em uma segunda-feira, não tinham onde 

vender, mas por meio do esporte, do evento X1, os ambulantes têm onde 

vender, graças a Deus, a sua mercadoria. Eu quero aproveitar esse momento 
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para parabenizar a Secretaria de Esporte, em nome do secretário Sérgio 

Thiessen, ao coordenador Emerson Oliveira, o M10, que está trabalhando forte 

e firme na Estação Cidadania, tomando conta do espaço público, levando o 

esporte para quem não tinha. Quero aproveitar também e parabenizar o meu 

querido amigo Sheik, morador do Bugio, que está trazendo o esporte, o X1, 

para dentro da região. Que Deus abençoe cada um de vocês e continuem com 

esse trabalho belíssimo. Por falar em trabalho, joga esse vídeo para Marquinho 

ver. (Vídeo) Soneca, não foi “Umas Mariposas”, mas foi com muito carinho, a 

gente pôde rodar vários cantos, Tuca, da cidade de Aracaju. Podemos rodar, 

giramos, estivemos na “Mariposa” do meu querido amigo Soneca. Estivemos lá 

para prestigiar aquele paredão que levou apenas 9.000 pessoas naquele 

arrastão, impressionante. Estivemos no Veneza com o bloco as “Fuleirinhas”. 

Estivemos no São Conrado por intermédio de meu irmão Gilson, do amigo 

Pombo. Olha a “Mariposa” do meu querido, camisa linda, e pudemos ter um 

carnaval muito alegre, muito feliz. Janaci, minha querida amiga, dançando. 

Estivemos no São Conrado, no Santos Dumont. Então, eu quero parabenizar a 

cada amigo que me levou ao seu bairro, cada amigo que me convidou para 

estar prestigiando o seu carnaval e dizer que Carnaval não é só momento de 

alegria, é também um momento de rever as pessoas, as pessoas que a gente 

nunca mais tinha visto. Quero agradecer ao meu querido amigo Soneca pelo 

convite das “Mariposas”, estava lá prestigiando e, com fé em Deus, estaremos 

lá mais uma vez. Deus abençoe a todos. Senhor presidente, que dia foi hoje, 

hein? Um abraço, Deus abençoe. Senhor presidente, quando for falar meu 

nome, vamos ter mais entusiasmo, viu?  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Está bom, Binho da quadrilha. Vamos lá. Agora, vamos ouvir o 

Vereador Bruno Garibalde, do União, com muita satisfação. Breno, que é um 

grande vereador, atuante, que defende a sustentabilidade, o meio ambiente 
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tecnologicamente equilibrado. Vamos em frente, Breno. O próximo. Já, já, 

chega Soneca. O da voadora, vamos lá.  

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL – ORADOR  

Bom dia. Bom dia, senhor presidente. Uma honra ter você aqui com a 

gente no início da sessão. Bom dia a todo mundo que nos assiste. Bom dia, 

colegas vereadores, vereadoras. Quero iniciar fazendo minha audiodescrição, 

sou um homem branco, baixo, cabelos castanhos, olhos castanhos, a barba 

ruiva. Estou vestindo uma camisa branca, uma gravata verde e um blazer azul 

marinho. No dia de hoje, queria trazer um tema muito importante, muito 

debatido, já estamos cansados de falar, que é sobre o nosso transporte público 

e sobre nossa mobilidade urbana. Gente, não dá mais. Está inadmissível andar 

de transporte público em Aracaju. A gente vê problema atrás de problema. É 

ônibus quebrando todo dia, mandam-me vídeos diariamente nas redes sociais 

e eu mando para o Vereador Ricardo. Eu acho que mandam para todos aqui. 

Esta semana, Marquinho, têm uns vídeos aí, pode colocar no mudo mesmo só 

para deixar rolando, por favor. Quebrou ônibus no viaduto, o pessoal desce no 

meio do viaduto. Aqui a gente tem um problema grave que são essas catracas 

duplas que colocaram nos ônibus agora. Coloca a catraca dupla para o povo 

não pular, mas e a dignidade humana? A gente quer incentivar as pessoas a 

andarem de transporte público, uma pessoa obesa não passa, uma pessoa que 

mora no Mosqueiro, que vem fazer feira aqui em Aracaju, aqui no Centro para 

levar para o Mosqueiro, não consegue passar com sua sacola nessa catraca. A 

gente quer incentivar as pessoas a andarem em transporte público, como? É 

ônibus quebrando, é catraca dupla, não aceita dinheiro. Como é que a gente 

vai melhorar o transporte público desse jeito? As pessoas estão saindo mesmo. 

E as pessoas estão certas de escolherem outro meio de transporte como o 

transporte complementar, o transporte que seja, as pessoas não querem andar 

de ônibus em Aracaju, só quem anda de ônibus em Aracaju é quem não tem 
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jeito. Não tem outra opção. Não pode pegar Uber moto, não pode pegar outra 

coisa, então, vai andar de ônibus. Porque não tem ponto de ônibus, o pessoal 

fica no sol quente esperando. Gente, cadê a nossa mobilidade urbana? A gente 

bate tanto nessa tecla, que precisa melhorar urgentemente. Mobilidade é um 

direito do cidadão, direito de ir e vir, e a gente não tem isso. A gente não tem 

esse direito básico assegurado para as pessoas. A gente tem o problema grave 

do Plano Diretor, eu sempre trago aqui, que influencia diretamente na questão 

da mobilidade urbana, que é a maneira como a cidade vai crescendo de forma 

desenfreada e as pessoas precisam se deslocar cada vez mais sem qualidade 

de transporte público. E a gente continua da mesma forma, são anos e anos 

debatendo mobilidade urbana, falando dos mesmos temas e a gente não vê 

grandes evoluções. A gente vê linha de ônibus, sim, linha exclusiva, que é uma 

melhoria para o transporte, mas no restante não tem. A população quer 

qualidade, a população quer qualidade no serviço, a população quer qualidade 

nos ônibus. O calor está absurdo. O povo quer tem um ar-condicionado, o povo 

quer ter dignidade. Ar-condicionado não é mais luxo não, gente. Vá andar 

naquela lata de sardinha, no sol de meio-dia, entupido de gente, para você ver 

como é que é. Não tem condições. A gente precisa mudar o jeito que é 

enxergada a mobilidade urbana de Aracaju. Vira e volta, eu bato na tecla da 

mobilidade ativa, apresentamos um projeto de lei que foi aprovado no dia de 

ontem, a gente precisa incentivar a mobilidade ativa, a gente fala tanto de tirar 

os carros do Centro, mas para tirar os carros do Centro, precisa de transporte 

público de qualidade. Como é que as pessoas não vão vir de carro ao Centro? 

Ah, está um trânsito. Se os ônibus estão do jeito que estão, as pessoas 

pegando ônibus e tendo que descer no meio do viaduto, correndo risco de 

vida... É pneu furando, é eixo quebrando. Todo dia é uma novidade. Então, 

minha reivindicação aqui é pela dignidade da população de Aracaju para que a 

gente possa cobrar melhorias. Que essa licitação chegue de forma correta, de 
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forma transparente e que a gente tenha sim uma melhoria na mobilidade 

urbana de Aracaju. Essa é a minha fala de hoje, senhor presidente, muito 

obrigado.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS - REDE 

Vamos ouvir agora o Vereador Cícero do Santa Maria. 

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS - ORADOR 

Bom dia, vereadores. Bom dia, vereadoras. Bom dia a todos os 

funcionários desta Casa. Quero saudar a Mesa na pessoa do Presidente 

Ricardo Vasconcelos, a vocês que nos acompanham pela TV. Amigos e 

amigas, eu quero, hoje, iniciar fazendo um convite a todos os vereadores, a 

todos os funcionários e à população aracajuana, especialmente a vocês do 

bairro Santa Maria. Amanhã, dia 22, vamos fazer a inauguração do Instituto 

Dona Branca, no bairro Santa Maria. O Instituto Dona Branca, que veio da 

Casa de Apoio, esse instituto está sendo inaugurado amanhã, mas, desde o 

dia 01 de janeiro de 2021, que funciona, vinha funcionando como Casa de 

Apoio e, amanhã, eu estou fazendo essa inauguração, fazendo uma 

homenagem a minha querida mãe Maria Alves de Souza, conhecida como 

Dona Branca. Então, eu quero convidar, doutor Manuel Marcos, todos os 

vereadores estão convidados para, amanhã, a partir das 17h, juntos fazermos 

essa inauguração e darmos esse nome da minha querida mãe a esse instituto, 

que passa a ser Instituto Dona Branca. Lá, vocês vão ouvir a história, o porquê 

de Instituto Dona Branca, por que essa homenagem a essa mulher que tanto 

trabalhou ajudando as pessoas de uma maneira simples, do jeito que ela podia 

ajudar e, hoje, eu tenho essa alegria de homenageá-la criando esse instituto. 

Vamos eternamente lembrar o nome dela e dar continuidade ao que ela fazia 

pelas pessoas carentes, do jeito que ela podia, com a simplicidade, com o 

amor que ela tinha ao próximo ajudava as pessoas. Lá, vocês vão ouvir a 
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história de Dona Branca e saber o porquê que passa a ser Instituto Dona 

Branca. Inclusive, eu quero já adiantar assim algumas coisas, eu coloquei um 

simbolozinho de uma borboleta, porque a borboleta para se tornar borboleta 

passa por três ciclos, não é? Primeiro é lagarto, depois passa o casulo, depois 

a borboleta. E o Instituto Dona Branca primeiro era uma casa residencial, 

depois passou a ser a Casa de Apoio à comunidade e agora passa ao terceiro 

ciclo que vai ser o Instituto Dona Branca. Eu vou ter a maior alegria se todos os 

vereadores puderem se fazer presentes neste momento que, para mim, é de 

muita importância, também para o bairro Santa Maria e para toda Aracaju, mas, 

principalmente, para o bairro Santa Maria porque é lá que está instalado esse 

instituto, está bom? Esse é um convite que eu quero fazer a todos vocês e à 

população aracajuana. Agora, quero mudar um pouquinho de assunto e fazer 

uma reclamação, porque, meus amigos, vocês já me ouviram falar aqui muitas 

e muitas vezes de uma lavanderia que vem prejudicando todo o bairro Santa 

Maria, principalmente aquela região da rua B 21. Eu estava na B21 esta 

semana, passou um senhor e me pediu: “Vereador, a gente já não aguenta 

mais essa lavanderia”. Eu pensei que ela só estava afetando aquela região, as 

casas que ficam ao lado, mas até a rua B 21, do Conjunto Valadares, as 

crianças estão sofrendo. Alguns vereadores já foram lá, já levaram até o 

Ministério Público e eu pergunto: levou para deixar lá? É preciso que o 

Ministério Público olhe com mais carinho para aquela comunidade porque são 

as crianças que estão sofrendo. Eu sei que doutora Emília já foi, Ricardo 

Marques, Sheyla Galba, nossa saudosa Professora Ângela já esteve lá, 

levaram ao Ministério Público, o Vereador Bigode já cobrou também e a 

lavanderia continua maltratando aquela população. Eu vou perguntar e deixo a 

pergunta no ar: o Ministério Público vai fazer o quê? Precisamos dar uma 

resposta à comunidade, porque a população não aguenta mais, as crianças 
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estão sofrendo. Espero que essa resposta seja fazer algo para aquela 

lavanderia parar de maltratar a população. Obrigado, um bom dia a todos. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Com a palavra, doutor Manuel Marcos. Grande médico, ex-deputado, 

fazia muita falta, doutor Manuel Marcos. Soneca, na sua, o título de ninja está 

guardado para você. 

DOUTOR MANUEL MARCOS – PSD – ORADOR 

Bom dia, senhores vereadores, senhor Presidente Ricardo. Essa 

princesa que olha com esse olhar lânguido quando eu estou aqui falando, 

Vereadora Sheyla, a rainha Emília e a Professora Sônia Meire que está aqui 

presente. Meus colegas vereadores, funcionários da Câmara, membros da 

imprensa. Primeiro, presidente Ricardo, eu quero parabenizar Vossa 

Excelência como presidente desta Casa e os funcionários desta Casa por esse 

gesto de doação de sangue que a Câmara vai realizar sexta-feira. Isso é uma 

coisa extraordinária porque sangue é vida e, Sheila, doação de sangue é um 

gesto de solidariedade humana, não tem medida para isso, é incomensurável 

esse gesto. Como médico eu sei quantas vezes eu sofria agonia com paciente 

agonizando no leito de operação, no leito de parto precisando de sangue e, 

quando chega aquele sangue, a gente sabe que, com ajuda de Deus, aquela 

pessoa vai voltar a sua vida, portanto, presidente, quero parabenizar a Câmara 

de Vereadores por esse gesto de doação de sangue, na sexta-feira, é uma 

coisa extraordinária sob o ponto de vista de gesto de humanidade e um gesto 

bastante racional. Meus amigos, também na sexta-feira seguinte, os ciclistas 

vão ter esse mesmo gesto. Eu estou sabendo disso, que coisa... quando 

grupos de indivíduos se reúnem nesse gesto de solidariedade. Quero também 

prestar minha solidariedade hoje, Presidente Ricardo, ao Presidente da 

República, porque o que o Lula está sofrendo esses dias é uma coisa terrível, 
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eu acho que o que estão demonstrando, meu querido Ricardo Marques, na 

imprensa, é que o nosso presidente não está com as funções cognitivas 

normais, isso é triste, porque o Presidente da República Brasileira representa o 

Brasil. Se acham que ele não está assim, não precisa estar batendo na 

imprensa, é formar uma junta médica e fazer uma análise, porque o Brasil terá 

de ser representado cognitivamente com o presidente saudável. Muito obrigado 

e bom dia a todos. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Agora vamos ouvir o nosso Vereador pastor Eduardo. 

EDUARDO LIMA - REPUBLICANOS - ORADOR 

Muito bom dia, senhor Presidente Vereador Ricardo Vasconcelos. Bom 

dia, senhores e senhoras vereadores e vereadoras. Bom dia, funcionários da 

Casa, imprensa, galeria, famílias aracajuanas. Senhores vereadores, senhoras 

vereadoras, hoje, pela manhã, antes de chegar a este parlamento, Vereador 

Presidente Ricardo Vasconcelos e demais vereadores, recebi algumas ligações 

de conselheiros tutelares do município de Aracaju, do quinto distrito, do 

primeiro distrito, recebi ligações do segundo distrito, de conselheiros 

impotentes, atônitos, reflexivos e ao mesmo tempo preocupados com a alta 

demanda de pais e mães que estão procurando os Conselhos Tutelares em 

busca de vagas em creche e pré-escola. Veja, esse assunto está sendo 

abordado por alguns vereadores até pela própria oposição aqui na Casa e esse 

é um assunto de todos nós que temos responsabilidade com os aracajuanos e 

as aracajuanas da querida capital sergipana. Entendam, senhores e senhoras 

vereadores e vereadoras, esse discurso, essa fala, não pode ser apenas na 

tribuna, Vereador Dr. Manuel Marcos, essa fala não pode ser apenas ecoada 

em pequenas reuniões, essa fala tem de se tornar ações, porque as pessoas 

estão indo às creches, às Emeis, às Emefs, as pessoas estão indo aos 
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Conselhos Tutelares e estão recebendo a seguinte mensagem: “não há vaga 

nas creches e na pré-escola”. Vejam, senhoras e senhores vereadores, 

população aracajuana, números da Secretaria Municipal de Educação, 

Presidente Vereador Ricardo Vasconcelos e demais vereadores, 1.741 

crianças, hoje, fora das creches em Aracaju, mais de 500 crianças, hoje, fora 

da pré-escola, é um problema grave e precisa de uma ação emergencial. 

Demora dois anos ou três para entregar uma escola construída, temos escolas 

para serem entregues agora em março, agora em abril, mas as escolas que 

serão entregues não suprem a alta demanda, essa demanda que temos hoje e 

pode aumentar, senhores vereadores e senhoras vereadoras, pode aumentar. 

Então, eu peço a contribuição dos pares desta Casa para, senhor presidente, 

senhores vereadores, vejam, eu queria a atenção de Vossas Excelências, 

temos de agir, nós somos Poder Legislativo e podemos dar ideias ao 

Executivo. Temos municípios no país, no Brasil, que já permitem que o 

Executivo contrate vagas em escolas particulares para suprir a falta de vagas, 

uma ação emergencial. Isso não quer dizer que vai ficar impedido de construir 

escola ou fazer concurso público, políticas públicas de educação têm de 

continuar. Porém, esta Casa, o poder público de Aracaju, precisa dar um 

recado e dar resposta aos pais de família que estão neste momento dentro dos 

Conselhos Tutelares de Aracaju buscando onde colocar os seus filhos na 

creche e não há espaço, não há vaga. Temos de responder, presidente, essa 

pauta é cara, essa pauta tem de ser de todos nós, nós temos que nos 

preocupar com isso, o município de Aracaju pode muito bem criar mecanismos 

para fazer com que se não há vaga disponível no poder público, que se 

contrate. A criança não pode ficar fora da escola, a Constituição obriga, a Lei 

Orgânica do Município obriga e nós, como legisladores, precisamos dar essa 

resposta à sociedade. Se há municípios que fazem isso, é prova de que não há 

nenhum ato inconstitucional referente à ação desse projeto de lei que está 
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saindo da Comissão de Educação para vir a plenário para ser votado. A gente 

não pode olhar esse projeto e falar que é um vale, é um voucher, seja lá o que 

for. Esse projeto é uma ferramenta que o município pode utilizar para dar 

alento às mães e aos pais de família que estão sem colocar os seus filhos em 

sala de aula. Portanto, senhor presidente, eu peço a sensibilidade de Vossa 

Excelência e gostaria muito da atenção dos vereadores para ouvir essa fala 

porque os senhores vereadores também são cobrados nas suas comunidades. 

Então, por favor, essa pauta é de todos nós, essa pauta é cara e eu peço a 

ajuda de Vossas Excelências. Obrigado, senhor presidente.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS- REDE 

Com a palavra, Vereadora Emília Corrêa. 

EMÍLIA CORRÊA- PRD- ORADORA 

Bom dia, senhor Presidente Ricardo Vasconcelos. Bom dia, pastor 

Diego. Bom dia, vereadores e vereadoras, aqueles que estão na galeria, toda a 

imprensa que nos acompanha. Mais uma vez utilizando a tribuna. É bom, viu? 

É bom. Agora, eu vou reviver alguns pontos relacionados a esse assunto do 

transporte público, mas eu quero comungar com a fala do pastor Vereador 

Eduardo, a tribuna, o parlamento, o plenário tem se tornado bastante, com 

muito ruído. É tão ruim para a gente que está aqui. Eu sei que todo vereador 

sente isso quando vem para cá e os ruídos demostram que ou não está nem aí 

ou então é uma forma de protesto à fala da gente. Não tem problema, o 

importante é o povo de Aracaju que está atento a nossa fala e a gente vai 

falando. Tem vereador que reclama porque a gente olha para a câmera. E a 

gente vai olhar para quem? A gente olha para o povo e olha para o colega, 

para o povo e para o colega. Bom, é o seguinte: gente, ó, consórcio 

metropolitano, não é? A história do transporte público e o jogo de empurra da 

gestão do senhor Edvaldo Nogueira. Só empurrando com a barriga, enganando 
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o povo e viva 2024! As discussões para a instalação do consórcio foram 

iniciadas em 2018 quando o Prefeito Edvaldo anunciou o início do processo, 

promoveu aquela coisa toda. Só fake news. E o que aconteceu com a Grande 

Aracaju? Aconteceu nada. Em 2019, um grupo voltou a se reunir por diversas 

vezes. Em 2018 começou, 2019 se reuniu diversas vezes para instalação do 

consórcio, em 2020 veio a pandemia. Suspende. Tudo bem, pandemia 

ninguém tem controle, passada a fase do combate à pandemia, 2022 a 

prefeitura... “Eita”, prefeitura que gosta... dois milhões contrata uma empresa 

para analisar como é que vai fazer a licitação, que é um processo muito difícil, 

muito difícil e precisa de dois milhões para uma consultoria técnica dizer como 

é que vai fazer, porque a gestão tem responsabilidade, isso em 2022, nós já 

estamos em 2024 e até agora nada. Nada. Aí vamos para lá, enquanto isso, 

enquanto a gestão do senhor Edvaldo Nogueira, de forma tardia, mas viva 

2024, porque as coisas estão querendo acontecer tudo agora e que bom, 

vamos aproveitar 2024 para ver se ele resolve muita coisa para o povo. O que 

acontece? O senhor João Henrique Caldas, JHC, entrega vinte e dois ônibus 

geladões em Maceió, não é isso, colegas? Hein, colegas vereadores? JHC 

entrega vinte e dois novos ônibus geladões. Maceió tem agora a maior frota de 

ônibus climatizados. Quantos ônibus climatizados Aracaju tem, Vereador 

Ricardo? Zero! Não para por aí não, viu? São soluções de outros munícipios, 

de outras capitais que poderiam ser aplicadas se houvesse responsabilidade. 

Mas não há! Vem cá, tem mais, viu? Não para só por ali não. Vem transporte 

intermunicipal gratuito, na Grande Fortaleza, aprovado pelos deputados. Tem 

transporte livre, tem Fortaleza que contratou 100% dos ônibus elétricos, já 

falamos aqui. Soluções. Ô, atenção, gestão. Ô, a imprensa que gosta, muitas 

vezes, de dizer que nós, vereadores, não estamos tratando de Aracaju, 

estamos tratando de política de eleição. A gente está aqui desde 2017, desde 

2013, só tratando sobre questões de Aracaju. Conhecemos os problemas e 
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conhecemos também as soluções, até porque têm exemplos em outras 

capitais, em outros municípios, em outros estados. Faz quem quer. Quem não 

quer não faz. E aí, fica essa embromação. Agora, gosta de dinheiro, viu? A 

gestão gosta. É dinheiro, é empréstimo, é fake news, é anúncio disso, é 

anúncio daquilo outro. Efetivamente, 2024 não vai fazer um milagre que a 

gestão de Edvaldo quer, ele teve quatorze anos, daqui a pouco vai fazer 16 

anos e não fez, fica esse recado e essa lembrança para o povo de Aracaju que 

sofre, pede socorro e está entendendo tudo como diz o Vereador Soneca. O 

povo de Aracaju está entendendo e é isso. Que Deus nos abençoe e nos livre 

do homem mau. 

 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Convido o Vereador Miltinho, Vereador Milton Dantas, para fazer o uso 

do Pequeno Expediente. 

MILTINHO- PDT- ORADOR 

Bom dia, senhor presidente. Bom dia, senhora, senhores vereadores. 

Bom dia aos servidores desta Casa, todos que estão na galeria, a todos os 

profissionais de imprensa presentes, a todos que estão nos assistindo pela TV 

Câmara. Eu queria parabenizar o Prefeito Edvaldo Nogueira, mês passado nós 

estivemos presentes na solenidade de assinatura da construção de mais uma 

escola municipal que vai ser construída no bairro 17 de Março e o prefeito está 

homenageando a Professora Ângela, que nos deixou recentemente, com o 

nome da professora que vai estar estampado naquela escola municipal, é mais 

uma obra para a comunidade daquele belíssimo bairro. Todos nós recordamos 

como era o antigo bairro da Mangabeira e o que é hoje o bairro 17 de Março, 

bairro Santa Maria, Vereador Cícero estava lá, Vereador Bigode. Então, vai ter 

uma escola de primeiro mundo, mais uma no bairro 17 de Março. Parabéns ao 
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prefeito pela lembrança e pela justa homenagem a uma profissional que 

dedicou boa parte da sua vida ao magistério do nosso estado. Também quero 

parabenizar o Governador Fábio Mitidieri que, na última segunda-feira, 

empossou 68 agentes de polícia civil e mais 15 escrivães de polícia civil, 

totalizando mais oitenta e três agentes para a Segurança Pública na segunda 

convocação do último concurso realizado pelo governo do estado de Sergipe. É 

um compromisso do Governador Fábio Mitidieri com a Segurança Pública do 

estado de Sergipe, trazendo agora mais oitenta e três profissionais para 

integrar a Secretaria de Segurança Pública, Polícia Civil do Estado de Sergipe. 

Então, parabéns, governador, por estar honrando o seu compromisso com 

aquele movimento que aconteceu há alguns anos chamado “Polícia Unida”, 

que contou com a corporação da Polícia Militar, do Corpo de Bombeiros, da 

Polícia Civil, que está conseguindo conquistar suas reivindicações e 

reconhecida pelas associações como eu escutei há 15 dias os representantes 

das associações na rádio jornal, que tem um programa às 7 horas da manhã, 

reconhecendo o compromisso que o Governador Fábio Mitidieri fez durante 

toda a sua campanha e agora como governador está honrando o compromisso 

com essa categoria tão importante, que é a categoria da Segurança Pública, a 

Polícia Civil, a Polícia Militar e o Corpo de Bombeiro. Também quero 

parabenizar a Polícia Militar do Estado de Sergipe, que foi fundada em 28 de 

fevereiro de 1835, quando foi instituída a força policial da província. A Polícia 

Militar vai completar, no próximo dia 28 de fevereiro, 189 anos de fundação. 

Então, parabéns a todos os componentes dessa briosa instituição chamada 

Polícia Militar do Estado de Sergipe, que tem à frente um grande combativo 

policial que é o Coronel Ribeiro, Comandante Geral da força policial do nosso 

estado, que tem prestado grandes e relevantes serviços à população 

sergipana. Parabéns a todos. Na próxima segunda-feira, Sargento Byron, terá 

um jogo na Arena Batistão, às 19h, e eu tenho certeza de que o senhor vai 
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participar, não é? A dupla de zaga está formada, de um lado eu e Coronel 

Ribeiro vamos ser os zagueiros de uma equipe, e o senhor vai ser o nosso 

volante para dar uma cobertura na cabeça da área. Então, na próxima 

segunda-feira, às 19h, vai ser realizado esse jogo de encerramento do mês de 

comemoração aos 189 anos de fundação da Polícia Militar, que foi instituída 

como força policial da província. E, amanhã, nós acompanharemos o 

Governador Fábio Mitidieri, depois da sessão, é claro. Mais uma edição do 

“Sergipe é aqui” na cidade de Cumbe. Um projeto do governador que está 

levando o estado de Sergipe por meio de sua secretaria, seus servidores, até 

aquela população daquele município. Também queria agradecer ao presidente 

da DESO, ao secretário Jorginho Araújo, ao Governador Fábio Mitidieri, ao 

secretário Luís Alberto por ter atendido uma reivindicação de mais de 10 anos 

e, por intermédio do nosso mandato, nós estamos finalizando a obra de 

saneamento e de esgoto no bairro Japãozinho. Então, a gente quer agradecer 

profundamente essa obra que será de suma importância para a saúde pública 

daqueles moradores. Então, nós vamos fazer uma visita, na próxima sexta-

feira, a todos os moradores, os nossos agradecimentos ao governador e ao 

secretário Jorginho Araújo por ter atendido nossa reivindicação.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Vereador Paquito de todos. Ausência momentânea do Vereador 

Paquito. Vereador pastor Diego. Ausência momentânea. Professor Bittencourt. 

Professor Bitencourt. Ausência momentânea. Professora Sônia Meire. Pequeno 

Expediente. Pequeno. 

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – ORADORA 

Bom dia. Bom dia, vereadores e vereadoras, bom dia aos 

trabalhadores da Câmara Municipal, às assessorias e à imprensa que está aqui 

nos acompanhando e a você que está assistindo em sua casa. Quero começar 
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fazendo minha audiodescrição. Sou mulher de estatura média, cor branca, 

tenho cabelos pintados de roxo, uso óculos vermelhos e estou com uma blusa 

azul com umas florezinhas bem coloridas, usando também um blazer laranja. 

Nesta manhã de hoje, nós já estamos começando a ver algumas chuvas, há 

também previsões de alagamentos e nós precisamos retomar sempre o debate 

do cuidado, do direito a ir e vir na cidade. Nós temos várias ruas que com 

qualquer chuva, mesmo com índice pluviométrico não muito alto, alaga. É 

preciso ter uma limpeza diária e programada no Centro da cidade e em alguns 

bairros de Aracaju também para que essa água possa ser drenada. E nós 

temos problemas ambientais sérios porque a própria drenagem, quando ela 

não é feita com a eficiência, quando ela não é cuidada, acaba indo também 

para os rios e aumentando o nível de poluição além de colocar em risco a vida 

da população. Nesse sentido, eu quero trazer um tema, nesta manhã de hoje, 

que é a questão ambiental dentro dessa concepção do direito à cidade. Eu 

moro em um bairro, por exemplo, que é o bairro Coroa do Meio, onde nós 

temos tido problemas ambientais muito sérios da falta de cuidado com a 

manutenção do próprio mangue porque, todo dia, aquele mangue vem sendo 

soterrado, vem sendo aterrado em uma tentativa de destruição do mangue que 

não começou agora. Nós tivemos uma reunião, na semana passada, com o 

secretário do Meio Ambiente para cobrar várias iniciativas naquela área. Ali, foi 

construído, há um tempo, o conhecido Museu do Mangue, uma área que foi 

urbanizada, foi ainda na gestão de Déda quando também construíram as casas 

naquela ocupação e essas casas, que beiram naquela avenida, que beiram o 

mangue, não têm sido cuidadas pelo município de Aracaju, pela prefeitura 

municipal porque nunca foram colocadas de fato, apesar de terem colocado as 

cercas e as estacas, as câmeras para fiscalização e monitoramento daquela 

área. Então, todo momento se aterra o mangue, todo momento se faz uso do 

mangue com vários objetivos e nós não temos uma política nem de educação 
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ambiental naquela região, nenhuma política de reorganização, nenhuma 

política porque os espaços que foram construídos estão deteriorados, é preciso 

tirar aquilo que está ali. Tinha um posto, tipo academia da cidade, que está 

fechado, apenas uma sala com os equipamentos dentro, os moradores, uma 

parte dos moradores tem tentado preservar aquele lugar, tem tido pequenos 

cuidados. Tem conseguido aqui e acolá alguma contribuição do que sobra de 

outras obras para melhorar a situação, mas nós precisamos ter uma política 

efetiva para controlar ali e para fazer a limpeza do rio. Não há, hoje, nenhum 

projeto de limpeza do rio e aquela parte toda da draga, que inclusive é 

conhecida e bem frequentada até por muitos políticos da cidade, está 

completamente abandonada. E a drenagem do rio não só drena a água, aquilo 

ali, hoje, é um esgoto a céu aberto com 7 metros de lama e não existe mais a 

condição de pesca. Ali tem uma associação de pescadores e não tem mais a 

condição de pesca ali. Então, nós precisamos não só denunciar, mas também 

ter urgente medidas que protejam o mangue, que revitalize o rio, as matas 

ciliares porque ali é o futuro, é o bioma fundamental daquela região e de outras 

regiões do entorno. Quero aproveitar também esse momento para dizer da 

necessidade urgente, que foi um tema de discussão com o secretário do Meio 

Ambiente, de ampliar o Comitê Gestor da Reserva Extrativista Uilson de Sá. 

Nós precisamos que ele seja ou paritário ou em número maior de quem de fato 

conserva e preserva, pois, hoje, vive da área da mangaba no Santa Maria. 

Quero, aqui, já convidar vocês para a festa da colheita que vai acontecer no dia 

2, o primeiro sábado do mês de março, para que vocês possam ir até a reserva 

da Mangaba participar da Festa da Colheita, conhecer o trabalho que aquelas 

famílias vêm desenvolvendo ali e nos ajudar a proteger a única Reserva 

Extrativista da Mangaba de uma capital como a nossa, da capital de Aracaju. 

Então, sigamos firmes na luta porque é muito importante essa reserva para a 
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população, não só para os extrativistas, mas também para todos nós e todas 

nós. Obrigada e um bom dia. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Pela ordem, Vereador Anderson de Tuca. 

 

ANDERSON DE TUCA – PDT – PELA ORDEM 

Senhor presidente, quero apenas justificar a ausência do nosso amigo 

Camilo. Ele está com sintomas de virose. Eu mesmo aconselhei que ele não 

viesse ou fosse ao médico. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Obrigado. Vereador Ricardo Marques. 

RICARDO MARQUES – CIDADANIA – ORADOR 

Bom dia presidente, senhoras e senhores, vereadores e vereadoras, 

presentes aqui no parlamento, quem está nos acompanhando na galeria, um 

bom dia também aos assessores, jornalistas e radialistas e todos que estão 

nos acompanhando pela TV Câmara e redes sociais da Câmara municipal. Eu 

quero trazer um assunto muito importante que é um projeto nosso que vai sair 

em redação final hoje, já agradeço aos vereadores e vereadoras que votaram 

nesse projeto, mas é de um assunto, Vereador Anderson de Tuca, muito 

importante, eu sei que é um tema que o senhor gosta que é futebol, mas a 

questão da segurança antes dos estádios. Recentemente, nós tivemos um 

problema no terminal dia que foi aquela confusão com supostos torcedores, 

que eu não os tenho como torcedores, daquelas torcidas organizadas. A gente 

tem algumas fotos que foram divulgadas pela Secretaria da Segurança Pública 

que culminou infelizmente, aí tem mais camisa vermelha, mas foi uma 

confusão entre duas torcidas ou supostas torcidas organizadas. Infelizmente, 

mailto:setortaquigrafiacma@gmail.com


 

 

 
Essa sessão foi registrada através de notas taquigráficas do Setor de Taquigrafia e revisada pelo 

Setor de Revisão da Câmara Municipal de Aracaju 
 
       e-mail: setortaquigrafiacma@gmail.com 

22 

 

um dos torcedores, um dos jovens veio a falecer, lamentavelmente, mas por 

que eu estou trazendo isso aqui? Essas imagens são de um ônibus porque os 

nossos terminais de Aracaju não têm um projeto de pânico, nem de incêndio, é 

uma luta que nós temos travado desde 2022, inclusive no Ministério Público 

Estadual, inclusive com um relatório feito, eu mandei para você, Professor, o 

relatório feito pelo Corpo de Bombeiros que diz o seguinte: “Diante da situação 

dos gestores responsáveis, no caso, prefeitura de Aracaju e SMTT, que foram 

devidamente notificados para tomar as seguintes providências: comparecer ao 

Corpo de Bombeiros para regularizar os terminais de integração que não tem 

nenhum tipo de projeto de pânico, incêndio, nem colocação de câmeras.” Esse 

último relatório foi de outubro de 2023, final do ano passado. “Deverá instalar 

de forma imediata os itens básicos de segurança contra incêndio e pânico, 

extintores de incêndio, sinalização, iluminação de emergência, saída de 

emergências, brigada de incêndios, câmeras.” Infelizmente, os terminais de 

integração, aí estão as considerações finais do relatório. Os terminais de 

integração de Aracaju são da década de 80, 1980 e até hoje não temos e, 

lamentavelmente, se não fosse a câmera de dentro do ônibus, a gente não 

saberia quem são os culpados daquela briga que teve no terminal. Eu quero 

agradecer porque o nosso projeto de nº 189/2023 foi aprovado nesta Câmara 

Municipal por unanimidade dos vereadores e vereadoras, que a prefeitura, 

agora mais do que nunca, porque nós já aprovamos aqui moção, a gente já fez 

apelo ao prefeito para que pudesse dar uma atenção maior aos terminais, visto 

que agora é lei, possa colocar em prática essa lei, instalar todos os itens de 

segurança nos terminais de integração de Aracaju. Outro assunto que eu quero 

falar rapidamente, aproveitar a deixa do pastor Eduardo, é sobre a instalação 

de creches, senhoras e senhores. Desde 2022, nós estamos lutando e 

inclusive nós sugerimos, encontramos um local de creche na Zona Norte para 

que a prefeitura pudesse construir uma creche. Porque a grande fala da 
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prefeitura é que não tem local em Aracaju. Recentemente, eu falei com o 

secretário que disse: “Estou procurando um local na Zona de Expansão e um 

na Zona Norte”, tem local. O Centro de Excelência Maria Ivanda é um colégio 

estadual que tem um terreno enorme. Já levei para o governador do Estado, já 

levei para o Prefeito Edvaldo Nogueira, falta apenas boa vontade. As nossas 

crianças sofrem por falta de vagas em creches por simplesmente não terem 

boa vontade de fazer, só isso, porque tem local para construir se quisesse, 

desde 2022, 2023, e tem dinheiro enviado pelo Ministério da Educação. Eu 

faço as críticas, eu cobro, eu dou sugestão e espero que esse local, o Centro 

Maria Ivana, que está disponível, na verdade há muitas árvores, está cheio de 

mato em algumas partes, está lá e dá para construir uma linda creche, uma 

linda escola de ensino fundamental, é só querer e não ficar dizendo a mesma 

coisa todo ano, todo ano as crianças sem vagas. Deixo aqui minha indignação 

e mais uma vez essa minha sugestão. Muito obrigado, presidente. Um bom dia.  

 

 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Encerrando o Pequeno Expediente. Iniciando o Grande Expediente, 

convido o Vereador Zezinho do Bugio. 

ZEZINHO DO BUGIO – PSB – ORADOR 

Bom dia a todos e a todas, a todos os nossos amigos que estão na 

galeria, meu amigo Denis que está compenetrado no celular. Bom dia a todos 

os telespectadores que assistem essa belíssima TV Câmara. Após alguns 

temas bem relevantes, importantes e preocupantes que o Vereador Ricardo 

Marques trouxe a esta tribuna, eu tenho que falar um pouco, Vereador Ricardo, 

eu sei que, às vezes, passa até o momento, mas quero falar sobre a 

grandiosidade que foi o bloco “Mamãe Quero Beber”, no Conjunto Bugio, por 
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alguns temas, um bloco carnavalesco por alguns temas que nós propusemos 

neste bloco... Está pronto aí, meu amigo? Já, já, passa. Nós trouxemos a 

inclusão social dentro do bloco, começamos às nove horas da manhã, mas, no 

domingo, dia quatro, caiu uma chuva inesperada, Deus é quem manda e 

atrasou um pouco inclusive as atrações que nós tínhamos para mostrar para 

aquela população do Bugio. Foi algo tão bonito, Vereador Anderson de Tuca, o 

senhor que realiza algo na magnitude que tem o bloco “Mamãe Quero Beber” 

sabe, saíram mais de dez mil pessoas, você é folião, o Vereador Elber Batalha 

também é folião, o Vereador Miltinho não pôde ir, Byron ficou chateado, mas foi 

algo muito importante para a população do Bugio na parte cultural. Realizamos 

um evento cultural com uma diversidade, várias bandas estiveram presentes: o 

pop, o rock, o rap, o samba, o forró. Então, foi isso que nós trouxemos para 

nossa comunidade. Vou pedir para que vocês passem aí, Marquinhos, por 

favor, mais um minuto. Tudo bem, porque não é um vídeo pequeno, é um vídeo 

grande, está baixando ali. Mas, desta vez, ocorreu algo que eu não poderia 

imaginar, Vereador Anderson de Tuca, não tivemos uma intercorrência, um 

empurrão nesse bloco não aconteceu. As crianças, as mãe com seus filhos e 

carrinhos de bebê, havia mais de dez mil pessoas em um bloco carnavalesco e 

não teve um incidente. Então, é um fato que eu quero parabenizar todos os 

agentes da segurança pública que se faziam ali presentes, o pessoal da SMTT, 

eu fiz uma moção individual para cada agente que estava ali e se dedicou, a 

guarda municipal em nome do comandante Mendonça e o guarda municipal 

Pereira que fez segurança no bloco do Vereador Anderson de Tuca e veio 

reforçar. Em especial, a minha Polícia Militar, ao comando do major Lemos, 

que esteve presente, do major Anderson, perdão, do major Anderson com mais 

de trinta homens que estiveram presentes. Então, eu acho que essa moção é 

válida para cada um individual para que vá para a ficha deles, porque foram 

eles quem trouxeram a segurança para a população, deram aquela sensação 
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de segurança, mas o meu povo do Bugio deu um exemplo de civilidade. 

Infelizmente, pela brutalidade e pela barbárie, nós tivemos a morte de um 

torcedor do meu amado Sergipe por intolerância das próprias torcidas, algo 

inadmissível. Eu sou torcedor do Sergipe, aqui tem torcedores do Confiança e 

a gente ter de se deparar em ver pessoas morrendo daquela forma. Então, eu 

quero mostrar o bloco para que vocês vejam que coisa bela nós realizamos no 

nosso amado Bugio com a população do Bugio 100% presente. (Vídeo). No 

vídeo saiu um tema muito importante, Vereador Cícero, não só o senhor tem 

um filho autista, eu também tenho um filho autista e olha que eu tenho o IPES, 

mas a dificuldade na assistência, na atenção, em relação aos profissionais para 

poder dar atenção a essas crianças, é muito complexa. Cícero sabe o que é ter 

filho autista. Então, um dos momentos mais importantes do bloco foi levar o 

bloco TEA, que foram as crianças. Nós fizemos uma inclusão junto a essas 

crianças, Cícero. Tinham mais de 100 crianças pela manhã cedo, eu não quis 

expô-las, colocá-las no vídeo, porque eu não acho isso correto, é a minha 

opinião. Mas estavam lá as mães e as crianças. Eles são sensíveis ao barulho, 

aos ruídos. Nós não podíamos colocá-los em um horário que tivesse a música 

porque, infelizmente, eles têm uma sensibilidade diferente do ser humano 

normal e é algo muito preocupante. O que serão dessas crianças quando elas 

ficarem adultas? Quem tomará conta deles se eles não tiverem uma 

assistência diferenciada hoje enquanto eles são crianças? Eu vou passar a fala 

para o Vereador Cícero. 

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS – APARTE 

Obrigado, vereador. Eu quero parabenizá-lo pelo evento e dizer que é 

muito importante a gente incluir os autistas nesses eventos. Como você falou, 

tem muitos que são sensíveis à música, mas há outros que gostam de música 

como o meu filho mesmo, ele gosta de música do jeito dele, ele gosta muito de 

MPB. Quando são músicas que ele não gosta, pede para sair logo, mas eu o 
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parabenizo por incluir, a gente precisa, dentro dos eventos, lembrar que a 

inclusão social não é só querer incluir na escola não, a gente precisa que eles 

participem de eventos, por isso, meus parabéns. Parabéns pelo evento de 

modo geral, mas, principalmente, por incluir os autistas nesse evento. Obrigado 

pelo aparte. 

ZEZINHO DO BUGIO – PSB – ORADOR 

Acho que a gente já inicia um evento como esse de uma forma 

filantrópica. Nesse bloco 5.000 camisas foram trocadas por 2 kg de alimentos. 

Sabemos da dificuldade que as pessoas têm em poder comprar os alimentos, 

não é tão barato, mas fizemos uma grande arrecadação. Fiz uma parceria com 

o Marcelo do Cestão a quem eu quero parabenizar e agradecer por acatar 

esses alimentos e fazer uma troca por cestas já prontas para que nós 

possamos minimizar um pouco a situação pela qual passam algumas pessoas. 

Eu sei que eu não vou ter capacidade de atingir todos como eu queria, mas 

aqueles que eu atingir será benéfico, será de coração. Então, eu encerro a 

minha fala aqui abrindo espaço para outros vereadores que tenham temas 

importantes também, mas eu não poderia deixar de falar de algo... deixa eu 

passar a falar ao meu amigo Elber Batalha. 

ELBER BATALHA – PSB – APARTE 

Minha fala, inicialmente, é sobre o tema inicial que Vossa Excelência 

citou, o seu bloco, que tem o nome inusitado “Mamãe Quero Beber”. Eu já tive 

a oportunidade de participar dele, é um bloco de paz, de alegria, que congraça 

as famílias do Bugio, daquela região de onde o senhor é nativo, onde o senhor 

se constituiu enquanto criança ainda, enquanto pessoa e se tornou homem, um 

líder daquela comunidade. E parabenizo-o, pois o carnaval é uma festa de 

congraçamento. Vi semana passada até mesmo um padre citando a 

importância e a beleza que é brincar o carnaval de forma ordeira, de forma 
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pacífica, fazendo daquela festa um momento de congregação e é isso que o 

seu bloco faz. Parabéns, sou testemunha disso. 

 

 

ZEZINHO DO BUGIO – PSB – ORADOR  

Você não é só testemunha, Elber. Tem de falar na realidade. Em 2008, 

foi o 1º ano que o bloco saiu, o Senador Valadares deu a maior assistência na 

época, deu a banda, deu carro de som. Então, a história, o surgimento do bloco 

parte de algumas ajudas que tivemos em 2008. Eu vou finalizar aqui fazendo 

um agradecimento, para eu não esquecer, especial à prefeitura de Aracaju, em 

nome do Prefeito Edvaldo Nogueira, o meu amigo Luiz Roberto, que era um 

dos foliões, parecia um menino lá, tomando banho no carro pipa. A FUNCAJU, 

em nome do secretário Luciano, todos os que estiveram envolvidos. O 

presidente da EMSURB, meu amigo Bruno, foi um somatório e nós pudemos 

ver algo tão belo, que foi o bloco “Mamãe Quero Beber”. Muito obrigado a 

todos, muito obrigado a Deus por nos proporcionar algo tão magnífico para o 

povo do Bugio, para o povo de Aracaju, porque não era só a população do 

Bugio existiam aracajuanos e os sergipanos de diversos municípios que 

estiveram presentes nesse bloco. Muito obrigado a todos vocês. 

EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS – PRESIDENTE EM EXERCÍCIO 

Convido o Vereador Bigode do Santa Maria para fazer uso do Grande 

Expediente.  

BIGODE DO SANTA MARIA – PSD – ORADOR  

Bom dia, senhor Presidente Vereador Eduardo Lima, Presidente em 

exercício. Bom dia a todos os vereadores, vereadoras. Bom dia a todos os 

servidores desta Casa, a toda a imprensa, meu abraço, à galeria, Deus 
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abençoe a todos vocês. Senhor presidente, eu não me canso, todas as vezes 

que nós voltamos a esta Casa, de fazer esta cobrança. Eu já estou até me 

sentindo um pouco chato de tanta cobrança que eu tenho feito, tanto eu como 

o Vereador Cícero do Santa Maria, mas, até o presente momento, nossas 

reivindicações não foram atendidas. As do senhor já foram atendidas? Já foram 

atendidas as do senhor, Vereador Cícero? Eu estou falando do 

superintendente Renato Teles da SMTT. Senhor superintendente, eu estou 

pedindo em nome do povo, em nome do povo. Não sou eu, Vereador Bigode, 

quem está pedindo. Estou pedindo, mas é em nome do povo. Que o senhor 

nos atenda! Atenda o povo. A Avenida Alexandre Alcino mais uma vez e as 

ruas do Padre Pedro, Valadares, Paraíso do Sul, Invasão do Santa Maria, 

Maria do Carmo, estão precisando de quebra-molas, faixas de pedestres nos 

locais necessários. Desde aquele tempo, Vereador Ricardo Marques, que eu 

venho pedindo ao superintendente Renato Teles. Eu faço igual ao Chaves, não 

é? O senhor não vai com a minha cara? Eu estou aqui pedindo em nome do 

povo, repito mais uma vez, já estou cansado do tanto que o povo me cobra, já 

estou envergonhado, Professora Sônia Meire. Eu já estou envergonhado já do 

povo dizer: “Vereador, cadê?” E o homem não faz, não me atende, não me 

atende. Naquela Escola João Oliva e na Creche Tia Ruth, que fica na rótula do 

17 de Março, os senhores conhecem e as senhoras conhecem, não têm um 

aviso indicando “aqui é uma escola”. Primeiro, que seja um quebra-molas, uma 

faixa de pedestre antes para amortecer, um quebra-molas para parar, um 

embarque e desembarque de alunos, e não tem, e em cima de uma curva. É 

lamentável a situação. Tanto eu como o Vereador Cícero, que é o que mais 

tenho ouvido cobrando a situação do Alexandre Alcino... Quem sabe, o 

Alexandre Alcino começa no Augusto Franco e vai para o Vale do Amanhecer. 

Ele tentou justificar que no local tem areia na pista, o carro recebe areia nos 

pneus e lixa a faixa de pedestre dentro de poucos dias. Ele tentou justificar, dar 
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essa justificativa. E o povo está lá ao deus-dará. Está lá ao deus-dará e nós 

vereadores somos cobrados, porque nós somos os para-choques. O primeiro 

para-choque que recebe a primeira pancada somos nós. E o povo não quer 

nem saber. Mas alguns secretários, o superintendente não atende a gente. Eu 

vou pegar uns cinco ônibus de gente, cinco ônibus de gente e fazer um 

protesto em frente à SMTT. Para ver se alivia mais a situação que eu estou 

passando, senhor superintendente, porque não é possível, pelo amor de Deus, 

uma coisa dessa que o povo está passando. Vereador Paquito, a situação é 

dramática. Não há quebra-molas. Ele também quis justificar que o Ministério 

Público estava retirando vários quebra-molas do Centro da cidade. Ele quis 

justificar isso. Mas eu acredito que o Ministério Público não tem conhecimento 

sobre o que está acontecendo no bairro Santa Maria e em outros bairros não é 

diferente. É essa a situação. Olhe, no Paraíso do Sul, não tem um quebra-

molas colocado pela SMTT. No Padre Pedro, também não tem colocado pela 

SMTT, não tem. Não tem no Valadares. Tem, Vereador Cícero? Não tem. 

Onde eu moro, que é na invasão Santa Maria, também não tem. Não tem em 

canto nenhum, nem na Avenida Alexandre Alcino. E os que têm estão com 

cinta da cor do asfalto. Um condutor que não conhece a avenida se passa por 

lá arrebenta tudo. Então, eu faço esse apelo. Eu vou pedir pelo amor de Deus, 

viu, superintendente? Vou pedir pelo amor de Deus que o senhor nos atenda, 

viu? Atenda o povo. Atenda o povo. O senhor está nesta cadeira, na SMTT, 

colocado pelo prefeito e o prefeito está colocado pelo povo assim como o 

Vereador Bigode é colocado pelo povo, por isso, eu vou fazer essa cobrança, 

viu, superintendente? Atenda-nos, viu? Não venha justificar coisas que não 

batem na minha cabeça, não batem. Está ok? Na cabeça de todos nós. Com a 

palavra, qual foi o primeiro? Vereador Cícero.  

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS - APARTE 
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Vereador Bigode, meus parabéns por trazer esse tema aqui. E você fez 

uma pergunta a ele: você não vai com a minha cara? Ele não vai com a cara do 

parlamento porque eu, com as minhas verbas, pedi à SMTT para saber quanto 

era para sinalizar toda a Avenida Alexandre Alcino e ele respondeu que eu 

pedisse aos meus assessores para medir, saber quanto era a metragem para 

poder me dizer o valor. E aí eu desisti de mandar a verba para sinalizar a 

avenida porque eu teria de colocar a minha assessoria para medir, dizer 

quantos metros para poder mandar. Então, ele não quer sair do gabinete. 

Parabéns pela sua fala, parabéns pela sua cobrança. Estamos juntos. No dia 

que você quiser levar vários ônibus, a gente leva. Parabéns e muito obrigado 

pelo aparte.  

BIGODE DO SANTA MARIA – PSD – ORADOR 

Obrigada, Vereador Cícero. A palavra com? Quem foi? Quem foi o 

outro, o segundo? Vereador Paquito de Todos.  

PAQUITO DE TODOS – SOLIDARIEDADE - APARTE 

Bom dia a todos. Vossa Excelência, Vereador Bigode, traz, no dia de 

hoje, um tema importantíssimo no qual Vossa Excelência cobra do poder 

público municipal segurança no trânsito, mas segurança em prol das 

comunidades, principalmente das comunidades carentes. A visão que nós 

temos hoje e a cobrança do povo são para que realmente exista a proteção das 

pessoas nas ruas de Aracaju. E, no tocante ao quebra-molas, à redução da 

velocidade, redutor de velocidade, é justamente isso, faixa de pedestre, placas 

de sinalização. Então, é o que falta, principalmente na periferia. O assunto do 

senhor é relevante. Eu procurei o superintendente da SMTT e a única coisa 

que ele falou para mim foi: “nós queremos fazer, mas outros órgãos impedem.” 

“O bombeiro reclama quando vai apagar um incêndio, porque com esse 

quebra-molas demora muito para chegar até o local.” “Quando a ambulância se 
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desloca para salvar vida, demora muito”. Mas muitas pessoas morrem, sofrem 

acidentes, porque não existe o quebra-molas. Então, parte-se para a educação 

no trânsito. Desde menino a gente já fala sobre educação no trânsito, mas essa 

conscientização não vai existir nunca. É sim de responsabilidade do poder 

público colocar quebra-molas, redutores de velocidade, placa de sinalização 

para que as pessoas tenham mais segurança no trânsito. Vossa Excelência 

traz um tema importante, o senhor está corretíssimo e a gente espera que o 

poder público municipal providencie, tome providência para salvar a vida de 

pessoas. Muito obrigado pela atenção.  

BIGODE DO SANTA MARIA – PSD – ORADOR 

Muito obrigado ao senhor Vereador Paquito de Todos. Obrigado 

também pela preocupação do senhor com o povo. Com a palavra, o vereador 

Ricardo Marques. 

RICARDO MARQUES – CIDADANIA – APARTE 

Obrigado Bigode do Santa Maria, Vossa Excelência está corretíssimo 

em todas as suas cobranças que não é uma cobrança deste ano 2024, nem do 

ano passado 2023, nem do ano anterior 2022, acho que o senhor cobra isso 

desde 2017, 2018 e por aí vai. É lamentável e é justamente o período que esse 

superintendente assumiu a SMTT. E o senhor diz assim: “ah, ele diz que é 

porque a poeira... ele não conhece o bairro Santa Maria como ele pouco 

conhece os bairros de Aracaju... Nós temos bons secretários na prefeitura de 

Aracaju, temos bons, eu sou de oposição, temos bons secretários na prefeitura 

de Aracaju, mas também temos péssimos secretários na prefeitura de Aracaju 

e um deles é o superintendente da SMTT. Um deles é o superintendente da 

SMTT que não sai do gabinete. Não ouve o parlamento. O Vereador Cícero 

disse bem, ele tem raiva do parlamento, não sei o porquê. Eu não sei como o 
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Prefeito Edvaldo Nogueira não tem sensibilidade e ainda mantém um homem 

desse no cargo. Parabéns pelo discurso que o senhor traz hoje.  

BIGODE DO SANTA MARIA – PSD – ORADOR 

Obrigado, Vereador Ricardo Marques. Com a palavra, doutora Emília 

Corrêa.  

EMÍLIA CORRÊA – PRD – APARTE 

Vereador, meu querido Bigode do Santa Maria, mais uma vez digo que 

Vossa Excelência está coberto de razão. Quem sabe o que a comunidade 

passa é o vereador que está perto da comunidade. Eu fico só imaginando 

assim: quando tantos reclamam de um secretário, que é escolhido por um 

prefeito, e o prefeito, teoricamente, quer o melhor para a população, mas o 

secretário não está resolvendo as questões que protegem a população, não 

adianta ir mais nesse cidadão, tem de bater na porta de quem o colocou lá que 

é o senhor Edvaldo Nogueira. Edvaldo Nogueira não está isento dessa 

cobrança não, porque, digamos que o senhor tem uma empresa e contrata 

diretor, contrata supervisor e o supervisor está causando problema, a sua 

empresa está tendo prejuízo, o senhor vai reclamar? Eu vou reclamar a quem? 

A quem botou o supervisor porque o supervisor não está atendendo, não quer 

resolver, no caso, é o superintendente Renato Teles que deve satisfação ao 

senhor Edvaldo e o senhor Edvaldo deve satisfação ao povo, porque o 

superintendente não foi colocado pelo povo, o Renato Teles. Então, não é o 

povo que vai tirá-lo. O povo está sofrendo. Quem tira ele é quem foi escolhido 

pelo povo. Edvaldo não foi escolhido pelo povo? Então, resolva com o senhor 

Renato Teles que só traz problema para o parlamento, para a população de 

Aracaju, para as pessoas como um todo, nem uma faixa de pedestre o cara vai 

acender ali para ver se educa o povo? É demais, gente, por isso, o senhor 
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Edvaldo não pode ficar livre dessa situação não, há hierarquia e essa 

hierarquia tem de ser cobrada. Parabéns, Vereador Bigode, parabéns.  

BIGODE DO SANTA MARIA – PSD – ORADOR. 

Obrigado, doutora Emília Correia e, veja doutora Emília Corrêa, ele não 

tem de atender o parlamento, como falou o Vereador Cícero, ele tem de 

atender o povo. Com a palavra, a Vereadora Sheyla Galba. 

SHEYLA GALBA – CIDADANIA – APARTE. 

Obrigada, Vereador Bigode, eu gostaria de subscrever sua fala se o 

senhor permitir e completar também. Veja, eu sou moradora do bairro 

Aeroporto, Loteamento Santa Tereza, eu ando muito pela Alexandre Alcino, eu 

pego sempre a Alexandre Alcino para ir até à casa do meu filho Artur.  Ali é um 

verdadeiro caminho das índias, não tem acostamento, é uma disputa de carro, 

bicicleta, carroça, ônibus, caminhão e pedestre. Não tem um acostamento, não 

tem faixa de pedestre, o semáforo fica lá embaixo. Uma vez eu fui lá, à noite, 

participar de um podcast, uma escuridão terrível, não tem iluminação no 

canteiro central. Então, a gente precisa que o superintendente Renato Telles, 

como falou o Vereador Ricardo Marques, saia do gabinete, conheça realmente 

os bairros de Aracaju, a necessidade das ruas, dos bairros, das avenidas de 

Aracaju. Eu gostaria muito de subscrever a sua fala e é isso. Um beijo grande, 

muito obrigado e parabéns. Parabéns mesmo pelo seu pronunciamento, pela 

coragem, verdade, Ricardo Marques. 

BIGODE DO SANTA MARIA – PSD - ORADOR 

Muito obrigado à senhora, muito obrigado a todos. Outra coisa, passei 

naquela Avenida Delmiro Gouveia, que passa em frente ao Shopping Riomar, 

em frente à Secretaria de Saúde do município, é uma loucura para aqueles 

funcionários que trabalham na secretaria, é uma loucura para atravessar. Não 

tem também um redutor de velocidade, não tem. Tem uma faixa de pedestre lá 
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na frente, mas a maioria dos condutores não respeita a faixa de pedestre. 

Então, a circunstância é essa e eu faço esse apelo mais uma vez, viu, 

surpreendente? Atenda-nos, rapaz, atenda o povo de Aracaju. Que o povo de 

Aracaju merece todo nosso respeito de honra, está bom? Um abraço e Deus o 

abençoe. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA - REPUBLICANOS 

Com a palavra, o Vereador Élber Batalha. 

VINÍCIUS PORTO – PDT 

Senhor presidente. 

 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA - REPUBLICANOS 

Questão de ordem, vereador? 

VINÍCIUS PORTO – PDT – QUESTÃO DE ORDEM 

Exatamente. Quero fazer um pedido a Vossa Excelência e à direção da 

TV Câmara sobre a fala do Vereador Cícero Santa Maria. Eu queria solicitar a 

gravação que ele fala que o superintendente pede para ele fazer a demarcação 

da área da avenida, era essa parte que eu queria solicitar a Vossa Excelência 

porque eu vou dar providências.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA - REPUBLICANOS 

A TV Câmara está nos ouvindo e vai providenciar o pedido de Vossa 

Excelência. Com a palavra, o Vereador Élber Batalha. 

ÉLBER BATALHA – PSD – ORADOR 

Senhor presidente, inicialmente, eu queria pedir silêncio aos colegas 

vereadores, porque o tema que venho tratar é um tema de suma importância. 

Quero inicialmente fazer minha audiodescrição. Sou homem moreno, pardo, 
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vamos dizer assim, estou usando um blazer azul, camisa azul com a gravata 

vermelha escura, tenho cabelos grisalhos, levemente acima do peso e, na 

conjectura de Fabiano Oliveira, eu devo ter em torno de 1,68m, mas eu 

acredito que, na minha métrica, é 1,65m. Brincadeiras à parte, eu vim tratar de 

um assunto que foi muito relatado aqui na manhã de ontem, em especial pelo 

Vereador pastor Diego, Vereador Ricardo Marques também, que foi aquele 

recorte da fala do Presidente Lula sobre a situação de Gaza, em relação à 

postura de Israel. Naquele momento, os nobres vereadores fizeram uma crítica 

ferrenha ao presidente Lula e, a meu ver, reconheço que houve uma colocação 

mal feita da parte dele no sentido de igualitarizar a situação no Holocausto, 

apesar de entender que a situação de Gaza é gravíssima. E quero relatar para 

os senhores que, com todo respeito, somente acho uma coisa, acho a revolta 

dos senhores seletiva, porque é muito fácil, quando se tem um lado, observar 

no outro lado uma pequena falha e esquecer do grande mote. Lula é o único 

grande líder mundial hoje que tem coragem de falar o que é necessário ser 

falado sobre o que está sendo feito em Gaza. As pessoas em Gaza, há cerca 

de 6 anos, têm sofrido uma das maiores agressões ao direito internacional. 

Israel faz assentamentos ilegais, Israel submete o povo da Palestina a 6 horas 

de água por dia, a 6 horas de energia elétrica por dia, submete essas pessoas 

a um posto de fiscalização a cada 300, 400 metros na sua cidade, sendo que 

muitos deles, em revistas agressivas e revistas abusivas, são assassinados 

aos olhos da imprensa internacional e nada é feito pelos interesses 

internacionais e econômicos. Israel, desde o dia 7 de outubro, 7 de outubro foi 

o crime do Hamas, que é absurdo o que o Hamas fez, mas tem de se entender 

a proporcionalidade. O Hamas é um grupo terrorista, ponto, deve ser 

perseguido. Israel é um estado, talvez o 2° ou 3° estado mais preparado, do 

ponto de vista armamentista, está bombardeando desde o dia nove de outubro 

um país subdesenvolvido, repleto de crianças em uma densidade maior do que 
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a de Aracaju, onde, quando cai uma bomba, não tem como não morrer várias 

pessoas. Do dia nove de outubro para cá, o exército de Israel matou mais de 

30 mil pessoas, dentre elas 10.000 crianças. Em um ataque apenas de um dia 

foram mortas 400 crianças, Byron, de uma vez só. Isso tem de ser dito, porque 

se está fazendo um recorte do ponto fora da linha colocada pelo presidente 

Lula para desmerecer toda a sua fala. E não é à toa que hoje, na Cúpula do 

G20, o representante do governo americano nem quis tocar no assunto, porque 

se ele estivesse com a razão... Ah! A reverberação teria sido absurda. “Não, 

não concordamos, mas temos de fazer alguma coisa.” O movimento mundial, a 

União Europeia já se movimenta pedindo cessar-fogo e, como as coisas têm de 

ser vistas para serem sentidas, eu quero mostrar aos senhores como é que 

Gaza fica quando tem um bombardeio. Coloque aí. E isso é todo dia desde o 

dia nove de outubro. (Vídeo) Esse é o impacto físico, agora, aliado a isso, eu 

vou mostrar como as crianças de Gaza ficam, as que não morrem, no fim de 

cada bombardeio. Coloque ai, Marquinhos. (Vídeo) Para completar, Emília 

Corrêa, ontem, o exército de Israel bombardeou o Hospital do Médico sem 

Fronteiras. Coloque a notícia, Marquinhos. Vejam o resultado do bombardeio. 

Coloque um vídeo, Marquinhos. (Vídeo) É assim que os médicos estão 

trabalhando lá, é nessa situação e é contra isso que o Presidente Lula está 

falando. Agora é muito lindo defender Israel sem ter a mínima noção do que 

esse povo está sofrendo. E eu tomo a liberdade de dizer aos senhores: é uma 

revolta, Bittencourt, seletiva. Quer que eu lhe diga por quê? Ah, porque são 

defensores do combate ao holocausto, é um absurdo o holocausto e eu 

concordo, mas eu não estava aqui nesse período, agora, coloque, por favor, 

Marquinho, a última notícia. “Presidente Bolsonaro recebeu a Presidente do 

Partido Nazista Alemão.” Uma deputada. Em 2021. Aí, Vereador Ricardo 

Marques, Vereador Diego, eu não vi manifestação dos senhores protestando 

contra isso. Sinceramente, não vi. O interesse do holocausto é só quando o 
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Lula erra na fala? Entendeu? É extremamente complexa essa revolta seletiva 

para mim depois daqueles vídeos que nós colocamos. É extremamente 

conveniente fazer discurso para o aliado político, para o eleitorado de direita, 

que fazia carreata de Bolsonaro com bandeira de Israel, porque há uma 

politização desse debate clara por conta disso. Agora esse ignóbil aí, golpista, 

que recebeu o Partido Nazista no Palácio do Planalto, não é absurdo. Lula se 

equivocar em uma vírgula do discurso, dentro de um contexto que foi infeliz, 

mas que demonstra uma atrocidade dessa, aí é absurdo. “É um absurdo, o 

presidente merece ser execrado.” O outro ignóbil, deputado daqui, pediu 

impeachment do presidente por causa disso. Ele sabe essa realidade? Isso são 

os vídeos, Ricardo, que nós temos acesso. Imagine, Vossa Excelência, os 

vídeos que o Presidente Lula não tem acesso pela inteligência internacional, 

pelas investigações das agências internacionais, que chegam somente aos 

chefes de Estado. O que está ocorrendo naquela região da Palestina é um dos 

maiores massacres que a humanidade já viu e isso tem de ser dito, isso tem de 

ser combatido. E é interessante dizer aos senhores também: eu preciso, e para 

honrar o compromisso dos senhores com a democracia, do posicionamento 

dos senhores também, sabe sobre o quê? Sobre a reunião de Bolsonaro 

articulando um golpe para estabelecer um regime de exceção no país. Uma 

reunião na presidência da República, filmada, na qual a ata do golpe estava 

feita, ele levou para casa para corrigir pontos que ele não concordava. Aí vem 

o outro e diz: “Ah, mas não foi ele que fez.” O simples fato de ele saber e não 

denunciar é crime de prevaricação, tem de ser preso. Agora, sinceramente, eu 

não vi revolta. Um presidente da República articula um golpe de Estado, dentro 

do Palácio do Planalto, filma, acreditando que aquilo vai se tornar um 

documento histórico para o momento da revolução idiota, Bittencourt, a 

revolução da idiotia, tendo como certo o êxito daquele absurdo e ninguém aqui 

tocou nesse assunto. Agora, discursos acalorados, porque Lula fez uma 
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comparação infeliz, concordo que não deveria ter sido feita, foram os mais 

fortes possíveis. Era necessário mostrar, porque as imagens retratam o que 

está acontecendo lá. Acredito, com todo respeito a todos vocês, que depois 

dessas imagens a Vereadora Sônia Meire me disse: “Elber, as imagens das 

crianças estão na rede social, está público.” Acho que deveria ser preservado 

também, mas, nesse momento, é necessário que vocês vejam o que está 

acontecendo. São todos os dias médicos sendo assassinados, médicos 

voluntários, médicos, inclusive sergipanos que se inscrevem para ir para o 

Médico sem Fronteira sendo bombardeados em hospitais que defendem civis, 

sobretudo crianças e mulheres. Contem, senhoras e senhores, esses ataques 

começaram em 9 de outubro, data hoje 9 de novembro, 9 de dezembro, 9 de 

janeiro, 9 de fevereiro, então, temos 130 dias, são mais de 30.000 mulheres e 

crianças assassinadas. O exercito de Israel está matando uma criança a cada 

dez minutos. Eu não vejo os senhores dizerem isso. Criança palestina não vale 

não é? Eu vi o Vereador Diego aqui colocar: “Se os seus filhos estivessem lá...” 

O Hamas é um grupo criminoso? É. É absurdo aquilo. Porém, é uma revolta 

tão seletiva que eu vejo. Para o segmento evangélico só há olhar para quem é 

de Israel? Não é filho de Deus não o povo da Palestina? Porque é uma 

omissão absurda! E aí, depois... Eu vou ser polêmico agora em dizer: o 

segmento evangélico tem de se despolitizar. Votaram em Bolsonaro. Votaram, 

apoiaram, usaram ilegalmente as igrejas para fazer palanque, desrespeitando a 

legislação eleitoral e continuam nessa politização em troca de votos. 

Respeitem a inteligência das pessoas. A religião deve servir para o seu amparo 

emocional, para seu amparo espiritual e não para fazer política nesse sentido e 

é nesse sentido que eu queria deixar meu registro e o meu repúdio a essas 

revoltas seletivas. Olhem para o que o ignóbil faz, fez e continua fazendo no 

país. Vejam que tem um crime absurdo feito por um presidente da República 
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sendo investigado, tentem e atentem para o que é sério neste país. Vereador 

Bittencourt. 

PROFESSOR BITTENCOURT- PDT- APARTE 

Eu queria ter feito esse discurso que o senhor fez. Queria aqui, 

publicamente, parabenizá-lo. É indignante a indignação seletiva, é indignante a 

valoração que dá para uma vida em detrimento de outra vida e, se existe uma 

coisa que tem sentido dar, é preservar a vida humana. Tem um sujeito 

chamado Thomas Hobbes, que produziu um livro chamado Leviatã, que dizia 

que o Estado tem uma tarefa precípua que é garantir a vida e a política é um 

instrumento maior de garantia da vida. Portanto, esse discurso eu subscrevo, 

bato palma, elogio o que você está dizendo. Acho muito estranho, permita-me, 

certos segmentos conservadores do campo religioso defenderem tanto Israel. 

Israel que tem uma pauta cotidiana completamente contrária ao que esse 

seguimento tem. Israel é a favor do aborto. Israel tem parada LGBT 

extraordinária mundo afora. Israel que você não ande, a depender da situação, 

do lugar que você esteja, com crucifixo lá não. A depender de onde você 

esteja, você pode ser repudiado por ser cristão. E a grande questão é que as 

pessoas olham a internet, esquecem a geopolítica mundial e acham que sabem 

sobre tudo. A ignorância proativa é um câncer que está consumindo o Brasil. A 

ignorância, a estupidez militante é uma... O cara bate no peito e diz: “eu sou 

ignorante”. Deus me livre. Eu queria ter muito tempo para tratar disso. Queria 

dizer também que o Brasil e o mundo também se indignem com o holocausto 

da população negra no mundo a fora, os milhões de negros que foram... com a 

população, com um sujeito chamado Leopoldo II, que exterminou uma 

quantidade enorme de 10 milhões de pessoas no Congo, no Congo Belga, do 

extermínio da população pobre e negra no Brasil. Eu não vejo essa direita 

conservadora reacionária, com ares de fascista, fazendo qualquer discurso 

nesse sentido. Pelo contrário, elogia essa criatura inominável, esse celerado 
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imbecil, idiota, que tira uma foto como se fosse sósia de Hitler. Portanto, meu 

querido, parabéns pelo seu discurso. Eu estou aqui com a inveja preta do seu 

discurso. Um abraço, saúde e paz. 

ELBER BATALHA – PSB –ORADOR 

Por fim, quero registrar que, como todo segmento, existem as 

exceções e eu não generalizo o discurso com relação ao segmento evangélico, 

mas, sobretudo, a grande maioria das igrejas evangélicas do Brasil tem de 

repensar o seu papel enquanto sociedade. Sou testemunha do papel 

indispensável que a igreja tem na ressocialização de criminosos, na reinclusão, 

no acolhimento de pessoas doentes. Mas essa politização que o segmento 

evangélico faz no país hoje, utilizando as igrejas como palanque tem de ser 

recriminada. A igreja católica já corrigiu isso nas suas ordens, mas é 

necessário que o seguimento evangélico também o faça.  E registro que todos 

temos de voltar os olhos para o genocídio que está acontecendo em Gaza.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Pela ordem, Vereadora Sônia Meire. 

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – PELA ORDEM 

Quero solicitar a subscrição do discurso do Vereador Elber que está na 

mesma linha do discurso que eu fiz ontem também na defesa do povo 

palestino, na defesa da vida, da Palestina livre já.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Vereador Isac Silveira, Vossa Excelência vai falar no Grande 

Expediente? Eu solicito à Mesa Diretora uma explicação pessoal pela fala do 

Vereador Batalha, por ser presidente da Frente Parlamentar Evangélica e por 

ser pastor, pois entendo que a fala de Elber Batalha foi um tanto exagerada e 

solicito explicação pessoal. Com a palavra, o Vereador Isac Silveira.  
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ELBER BATALHA – PSB – PELA ORDEM 

Solicita para quem?  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Você vai ouvir quando eu falar.  

ELBER BATALHA – PSB – PELA ORDEM 

Não, mas tem de ter o deferimento do presidente. Eu quero registrar 

que, ontem, quando Camilo pediu explicação pessoal, o presidente indeferiu. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Se indeferiu ou não, a Mesa vai falar, mas Vossa Excelência usou a 

fala que a comunidade evangélica, em totalidade, usa as suas igrejas.  

ELBER BATALHA – PSB – PELA ORDEM 

Eu não disse em totalidade. Se o senhor quer fazer palanque político, 

faça. E outra coisa, o senhor não pode analisar o seu interesse na explicação. 

  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Eu solicitei à Mesa, não analisei.  

ELBER BATALHA – PSB – PELA ORDEM 

O senhor não pode nem pedir aí, o senhor está aí. O senhor tem de 

descer e pedir daqui. O regimento exige isso. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Já foi pedido. Vereador Paquito vai falar? 

ELBER BATALHA – PSB – PELA ORDEM 

Disse que o seu pedido daí não vale.  
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PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Ok, Vereador Elber. Vereador Isac, vai falar? Pastor Diego? Vereador 

Professor Bittencourt, você vai falar no Grande Expediente?  

PROFESSOR BITTENCOURT – PDT – ORADOR 

Meu querido, aquele material está aí? De muito tempo atrás, de quinta-

feira. Primeiro bom dia a todos, bom dia a todas. Eu não esperava falar no 

Grande Expediente, eu estava muito abaixo, mas graças ao fato de alguns 

vereadores já terem utilizado o Pequeno Expediente, essa possibilidade me foi 

dada. Eu queria aqui tratar, depois eu entro nesse tema final da fala do Elber, 

sobre acontecimentos muito positivos da nossa administração, pastor Eduardo. 

Queria tratar aqui das transformações que estão ocorrendo junto à Secretaria 

Municipal de Educação da cidade de Aracaju. Quero parabenizar o Prefeito 

Edvaldo Nogueira, parabenizar o secretário Ricardo Nascimento Abreu, 

parabenizar toda a sua direção. Eu fui secretário da Educação da cidade de 

Aracaju, eu fui secretário nos anos de 2011 e de 2012, nesse mesmo ano, 

pastor Eduardo, nós iniciamos todo um processo também de implementação de 

tecnologias na rede pública municipal, de informatização da rede. Nós 

distribuímos mais de 10.000 computadores naquela época. Colocamos nas 

salas de aulas de todas as escolas que estavam sendo reformadas uma lousa 

digital. Iniciamos todas as tratativas junto aos professores da casa para a gente 

formar um núcleo de tecnologia a fim de alimentar essas tecnologias. Portanto, 

foi um salto muito interessante, muito expressivo. Depois, eu digo quais as 

consequências disso. O secretário Ricardo Nascimento Abreu com toda a sua 

equipe está fazendo uma ação na educação que é muito valiosa. Primeiro, a 

escola precisa ser cada vez mais atrativa. Os alunos precisam estar em casa 

ansiosos por ir à escola e precisam estar na escola dizendo: “ah, eu que quero 

ficar um pouco mais” como o meu filho fica na escola dele. Quando eu vou 

chamá-lo, ele diz: “papai, posso ficar um pouquinho mais?”. A gente fica feliz 
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em saber que a escola está acolhendo, em saber que a criança está gostando. 

E uma das coisas mais atrativas no mundo é a tecnologia, essa gurizada hoje 

domina a tecnologia desde o seu início, da sua infância. Guri com 7, 8 anos, 9, 

10 anos, com celular, um computadorzinho brincando na sua casa ou no 

computador do amigo. A escola precisa ser atrativa nesse sentido e a 

Secretaria da Educação, meu querido, você poderia colocar um vídeo que eu 

coloquei aí, é uma reportagem da TV que faz um breve resumo desse conjunto 

de transformações que estão sendo impressas pela Secretaria Municipal, por 

favor. (Vídeo) Muito obrigado. Eu acho que a matéria é muito explicativa do 

potencial e da repercussão desse conjunto de tecnologias na nossa rede, o 

simples fato de as crianças entrarem em suas escolas e já serem 

automaticamente identificadas, isso é muito positivo. Esta Casa discutiu de 

modo muito duro, muito intenso, a situação da segurança nas escolas. Todas 

as crianças são cadastradas, lá faz a leitura visual e ela tem acesso. Isso não é 

para nenhum cadastro de segurança, isso não é para nenhum cadastro de 

impedimento de nada, é apenas para saber que a criança entrou na escola e 

apenas para que o pai da criança saiba que ela entrou na escola. É para que o 

pai saiba que a criança saiu da escola na hora que a criança saiu. Portanto, 

não tem aqui, eu ouvi algumas falas de preocupação, inclusive de algumas 

figuras públicas muito conhecidas, com essa identificação facial haja vista os 

problemas que já existiram, haja vista o caráter racista de algumas inteligências 

artificiais. Ora, o que está colocado aí não é um cadastro com a Secretaria de 

Segurança Pública. O que está colocado aqui não é um cadastrado ligado ao 

Tribunal de Justiça ou a algum órgão de Segurança ou de Justiça para 

imediatamente, Byron, ligar para a Secretaria de Educação e dizer: “Olhe, 

tão...”, não é isso não. É para que o pai saiba que a criança entrou, para que o 

pai saiba que a criança saiu. Vocês pais, que têm filho pequeno, não gostariam 

de saber a hora que ele entrou e a hora que ele saiu? Além disso, Byron, tem 
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outro cadastro lá, meu querido Paquito, o leitor visual para chamada. Eu sou 

professor, eu sei os custos das chamadas sob o ponto de vista de tempo em 

uma sala de aula. E sei também os questionamentos: “Ah, eu estava”, “Eu não 

estava.” Toda sorte de artifício é natural, tem. Faz parte da inteligência humana 

também burlar as chamadas dos professores. Portanto, lá é feita a leitura do 

rosto da criança e registrada a presença da criança. Eu queria só colocar 

outras imagens, por favor, para eu finalizar um pouco essa discussão. O 

prefeito fazendo entrega. Olhe, se existe uma coisa que me emociona é a 

possibilidade de ver crianças humildes, pobres, como a grande maioria deste 

parlamento, como eu fui, abraçar a educação, entender a educação como 

instrumento que de fato mude a vida e a criança preta, pobre, possa olhar para 

o futuro e dizer eu vou virar um médico como o Manuel Marcos virou. São dois 

médicos na família dele, na família de preto e pobre que abraçou a educação 

como instrumento para mudar a vida. Portanto, eu fico muito feliz que essas 

coisas aconteçam. Olha que coisa linda. Aqui, meu querido, olhe, imagine que 

eu fosse de oposição, eu iria a um evento desse parabenizar. Eu iria a um 

evento desse parabenizar. Porque ali não tem partido A, não tem partido B, não 

tem partido certo não. Ali tem o futuro de Aracaju, ali tem os que estarão aqui 

neste parlamento, aqui tem os que estarão no Executivo, no Legislativo, no 

Judiciário, os que serão professores amanhã. Se existe um ato revolucionário, 

é educar o filho de um pobre, Paquito. É um ato de revolução e ousadia 

absurda e que certas elites tremem na base quando isso acontece. Tem mais 

foto aí, por favor. Os equipamentos foram repassados... mais isso, tem mais 

não, são só essas. Portanto, eu queria fazer isso. Queria dar aqui um alerta, 

meu querido Manuel Marcos, quando eu fui secretário, nós fizemos essa 

distribuição também, o prefeito que sucedeu Edvaldo Nogueira mandou 

recolher todos os equipamentos. Sem uma explicação plausível, sem uma 

justificativa que desse sentido ao fato de recolher. Pelo simples fato, não sei o 
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quê, imagino que foi uma ação da gestão anterior e a gestão dele mandou 

recolher. Portanto, que isso não aconteça, que o futuro prefeito, a futura 

prefeita, que Aracaju tenha juízo como sempre tem e coloque alguém que não 

faça esse tipo de coisa. Alguém que, pelo simples fato de não ser do 

agrupamento X ou Y, vai lá e toma o computador dos meninos. Foi o que 

aconteceu com os computadores distribuídos na gestão, que encerrou em 

2016, do prefeito Evandro Nogueira, 2012 Prefeito Edvaldo Nogueira, eu era 

secretário da Educação, Paquito. Portanto, eu queria muito penhoradamente 

parabenizar todos que fazem a Secretaria Municipal de Educação, acho que é 

o início de todo um processo de avanço qualitativo muito expressivo, porque 

somado a isso está o avanço na qualidade do ensino, no tempo de 

alfabetização da criança, avanço na qualidade da estrutura física das escolas, 

quem tiver curiosidade, meu querido Presidente Ricardo Vasconcelos, vá visitar 

as escolas que estão sendo entregues da rede pública municipal. Vá visitar a 

João Oliva no 17 de Março. A irmã, a mãe... A mãe, não é irmã, qual é o nome, 

foi Joaquim que colocou o nome, aquela senhora que trata sobre as questões 

do câncer, lá também, uma colada na outra, vão visitar aquelas escolas. Byron, 

cedo, levantou aí, por favor. 

SARGENTO BYRON – REPUBLICANOS – APARTE 

Professor, obrigado. Vou ser bem breve, a educação foi tema, ontem, 

aqui, dos desafios que têm sido enfrentados na educação municipal. A gente 

vê quantas pessoas migraram da escola particular para a escola pública. A 

gente tem visto o crescimento do adensamento populacional da Zona de 

Expansão, Atalaia, aquela região, e eu estive, no começo do ano, com o 

professor Ricardo Abreu para falar com ele sobre isso exatamente, sobre o que 

o município estava fazendo para que pudesse contemplar a população de 

Aracaju com a participação no ensino público municipal. E ele falou: “Vereador, 

a gente tem tido muito esforço para poder ter justamente a abertura de novas 
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vagas para contemplar”.  E eu aqui, ontem, trouxe a problemática, professor, 

da Zona de Expansão e Atalaia. Não foram criadas outras escolas para aquela 

região e a preocupação é que pessoas possam estar fora da escola em virtude 

da dificuldade de ter que se deslocar para outro bairro justamente para poder 

estudar no ensino público municipal. Ele muito preocupado nos afirmou que 

aquela escola onde era o Florentino Menezes, na Atalaia, vai virar outra escola. 

E eu chamei a atenção para que o mais breve possível ela possa estar aberta 

para que pessoas da Atalaia possam estar estudando no ensino municipal, 

porque escolas como a Anísio Teixeira são muito procuradas e não conseguem 

abraçar toda aquela comunidade do entorno. Eu parabenizo a prefeitura pelo 

trabalho que vem fazendo e a gente sabe que é um desafio muito grande pela 

qualidade do ensino que hoje é ofertado e pela estrutura. Então, as pessoas, 

hoje, tendem a ir para a escola pública pelo que é ofertado por ela, pela 

qualidade que ela tem ofertado à população aracajuana no município de 

Aracaju. É nossa contribuição, professor.  

PROFESSOR BITTENCOURT – PDT – ORADOR 

Só um dado dentro dessa sua fala, Byron. No ano passado, nós 

tínhamos em torno de 31.000 alunos matriculados, este ano a gente está com 

quase 35.000 alunos matriculados. Essa observação que o senhor faz é muito 

real, muito pertinente, a migração para as escolas, porque, sob o ponto de vista 

estrutural, sob o ponto de vista didático-pedagógico, nós não devemos nada 

para as escolas muito caras da cidade de Aracaju. Meu querido Manuel 

Marcos.  

DOUTOR MANUEL MARCOS – PSD - APARTE 

Professor Bittencourt, eu quero fazer esse aparte de pé, porque eu 

conheço a sua história e, ao olhar Vossa Excelência aqui no parlamento, fiz 

uma reflexão sobre as primeiras ferrovias que chegaram a Sergipe, a estrada 
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de ferro. Certo? E digo, Professor Bittencourt, conheço o quanto Vossa 

Excelência é dedicado à educação, sobretudo na cidade de Aracaju. E digo 

que vendo a sua trajetória, que começou como um simples professor de escola 

inicial e se tornar um professor universitário... Eu sei das dificuldades da sua 

trajetória porque conheço bem a sua família. Um momento, senhor presidente, 

eu direi o seguinte para complementar, se esse país pegasse todos os seus 

recursos, todas as suas riquezas e investisse na educação, esse país iria ser a 

capital do mundo. Obrigado, presidente. 

PROFESSOR BITTENCOURT – PDT – ORADOR 

Muito obrigado, meu caro Manuel Marcos. Muito obrigado, vereadores 

e vereadoras. Acho que todos nós aqui, sem qualquer exceção, somos 

partidários de que a educação muda vidas. Obrigado! Um abraço, saúde e paz. 

 

 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Meus amigos, antes de darmos início à pauta de votação do dia, eu 

vou suspender a Sessão por 10 minutinhos. Rapidinho. (Sessão Suspensa). 

Reaberta a Sessão. Pauta da 5ª Sessão Ordinária, 21 de fevereiro de 2024. 

Para fazer a leitura bíblica Professora Sonia Meire. 

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – LEITURA BÍBLICA 

“Direi do Senhor: Ele é o meu Deus, o meu refúgio, a minha fortaleza e 

nele confiarei”. Salmo 91:2. Axé.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Amém. Vamos dar início a nossa pauta, começando pela avaliação do 

veto parcial ao Projeto de Lei n.º 412/2023, de autoria do Poder Executivo. 

Veto parcial ao Projeto de Lei n.º 412/2023, que estima receita e fixa despesas 
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do município de Aracaju para o exercício de 2024. Faltando parecer da 

Comissão de Justiça, pastor Diego. 

PASTOR DIEGO – PP – EMITINDO PARECER DA COMISSÃO DE JUSTIÇA 

E ENCAMINHANDO A VOTAÇÃO AO VETO PARCIAL AO PROJETO DE LEI 

N.º 412/2023 DE AUTORIA DO PODER EXECUTIVO 

Senhor presidente, já é para apresentar o parecer sobre o veto?  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Isso.  

PASTOR DIEGO – PP – EMITINDO PARECER DA COMISSÃO DE JUSTIÇA 

E ENCAMINHANDO A VOTAÇÃO AO VETO PARCIAL AO PROJETO DE LEI 

N.º 412/2023 DE AUTORIA DO PODER EXECUTIVO 

Certo. Eu vou ler aqui, o parecer está um pouco longo, mas eu faço 

questão de ler e peço a paciência dos colegas. Trata-se de parecer sobre o 

Ofício n.º 17/2024, 19 de fevereiro de 2024, oriundo da Secretaria Municipal de 

Governo da Prefeitura de Aracaju, solicitando a retirada da tramitação da 

mensagem de veto recebido por este parlamento em que o chefe do Executivo 

encaminha o veto ao Projeto de Lei que estima a receita e fixa a despesa do 

município de Aracaju para o exercício de 2024 e dá providências correlatas. 

Veto não apreciado, projeto não concluído. Uma vez oposto o veto implica na 

impossibilidade de sua posterior retratação, inteligência do art. 66, §1º, da 

Carta Política art.109, §1º ao §7º, da Lei Orgânica, os art. 209, 210, das 

matérias submetidas à deliberação das Casas Legislativas. Em se tratando de 

uma proposta de lei do rito procedimental dessa espécie normativa, estabelece 

várias... Estabelece... só um minuto, viu? Várias fases de deliberação tanto no 

âmbito parlamentar quanto no Executivo. No âmbito parlamentar, as regras 

regimentais do processo legislativo, o projeto tem um curso próprio 

apresentado, lido, examinado, estudado, debatido, votado e aprovado. Para 
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que o poder público possa desempenhar suas funções com critério é 

necessário que haja um planejamento orçamentário consistente que estabeleça 

com clareza as prioridades da gestão administrativa dos recursos públicos. É 

para esse fim que a Constituição Federal introduziu um modelo orçamentário 

específico e heterogêneo para a gestão do dinheiro público no Brasil, versa o 

art.165 do texto constitucional. Lei de iniciativa do poder Executivo 

estabelecerá um plano plurianual, as diretrizes orçamentárias, os orçamentos 

anuais e aí vem toda a parte da legislação apresentada na Constituição 

Federal, por fim, cumpre salientar que o saudoso jurista Hely Lopes Meirelles 

complementa sua opinião assegurando a privativa da iniciativa legislativa na 

matéria do então PL 412/2023. A iniciativa e a elaboração do Projeto de Lei 

Orçamentária Anual cabem privativamente ao Executivo que deverá enviá-lo no 

prazo legal legislativo com todos os requisitos indicados na Constituição da 

República. As emendas ao Projeto de Lei Orçamentária constituem um meio 

pelo qual o parlamento e o órgão do legislativo atuam sob tal proposição, 

acrescentando, suprimindo, modificando redação ou itens na programação 

proposta pelo Executivo. Vale ainda dizer que, conforme princípios e regras em 

Direito Financeiro, é vedado a transposição, o remanejamento, a transferência 

de recursos de uma categoria de programação para outra ou de um órgão para 

o outro sem prévio autorização legislativa e essa autorização legislativa poderá 

ou não estar contida na Lei Orçamentária Anual conforme o entendimento do 

art.7º, § 3º, da Lei 4320/64 ou, a critério de cada parlamento, autorizar 

mediante lei específica encaminhada pelo Executivo. Essa última proposta foi 

acolhida pelos vereadores de Aracaju quando aprovaram o Projeto de Lei 

412/2023 modificando as redações primitivas dos artigos 7º, 9º e 12, 

vinculando a existência de lei específica aprovada em plenário na Câmara 

Municipal de Aracaju para cada ação no orçamento financeiro de 2024 do 

município de Aracaju, bem como reduzindo o percentual de remanejamento de 
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40% para 5% como forma de melhor acompanhamento na fiscalização e 

aplicação dos recursos financeiros do povo aracajuano. De todo o exposto, 

essa relatoria conclui, após apertado relatório, que a mensagem do veto parcial 

31/2023, encaminhada pelo Excelentíssimo senhor prefeito de Aracaju, deverá 

ser recepcionada em parte por este parlamento municipal conforme 

expressamos a seguir: primeiro, deixar de recepcionar as justificativas 

elencadas para a aposição de veto aos artigos 7º, 9º e 12, da Lei Municipal 

5835, de 29 de dezembro de 2023; recepcionar as justificativas apresentadas 

ao veto proposto ao anexo da LOA alterado por emendas parlamentares 

números 3, 12, 16, 24 e 61, por anular recurso de custeio estabelecido pelo 

Executivo em suas unidades orçamentárias, o que viola regras de direito 

orçamentário e financeiro estabelecidas na Lei n.º 4320/64, sem recepcionar as 

justificativas apresentadas ao veto proposto ao anexo da LOA, alterado por 

emendas parlamentares n.º 39 por violar a Lei Municipal 5565/2023, que institui 

o auxílio municipal especial, AME, e o proferido disposto no art. 165, § 8º, da 

Constituição Federal. Este é um aparecer sujeito à apreciação e o meu voto é 

conforme a recepção em parte do veto como eu apresentei aqui na redação 

final, no dispositivo, na verdade. Como é que segue o voto do Sargento Byron? 

Acorde, aqui, Sargento Byron. 

SARGENTO BYRON – REPUBLICANOS – VOTANDO VETO 

Sigo o relator, presidente.  

PASTOR DIEGO – PP – EMITINDO PARECER NA COMISSÃO DE JUSTIÇA 

E REDAÇÃO 

Como vota a Vereadora Emília?  

EMÍLIA CORRÊA – PRD – VOTANDO VETO 

Senhor presidente da comissão, o senhor então... não entendi o 

resumo.  
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PASTOR DIEGO – PP – ENCAMINHANDO A VOTAÇÃO NA COMISSÃO DE 

JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Veja, a finalização foi que a gente... O meu voto... O meu parecer é que 

o veto deve ser recepcionado em parte. 

EMÍLIA CORRÊA – PRD – VOTANDO VETO 

Em parte? 

PASTOR DIEGO – PP – ENCAMINHANDO A VOTAÇÃO NA COMISSÃO DE 

JUSTIÇA E REDAÇÃO 

E eu especifiquei aqui. O primeiro ponto: deixar de recepcionar as 

justificativas porque o veto, as justificativas fazem parte. Então, deixar de 

recepcionar as justificativas elencadas para a aposição do veto, arts. 7º, 9º e 

12, eu não recepciono essas justificativas, eu não concordo com elas, mas eu 

recepcionando, a gente recepciona todo o restante do veto. Entendeu?  

EMÍLIA CORRÊA – PRD – VOTANDO VETO 

Então, o parecer é pela derrubada do veto?  

PASTOR DIEGO – PP – ENCAMINHANDO A VOTAÇÃO NA COMISSÃO DE 

JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Não. O parecer é pelo acolhimento parcial do veto. Entendeu como é? 

EMÍLIA CORRÊA – PRD – VOTANDO VETO 

Não. Então eu vou emitir o meu voto. 

PASTOR DIEGO – PP – ENCAMINHANDO A VOTAÇÃO NA COMISSÃO DE 

JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Não vai interferir na tramitação do veto não. Exatamente... 

EMÍLIA CORRÊA – PRD – VOTANDO VETO 
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Porque tem o dos 5% e tem o da todo... tá... porque eu não iria 

concordar exatamente nisso, com o parecer. Pronto. Aqui já, na comissão, eu 

votarei pela inconstitucionalidade da recepção do veto com total, apenas isso. 

PASTOR DIEGO – PP – ENCAMINHANDO A VOTAÇÃO NA COMISSÃO DE 

JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Então, não seguiu meu parecer.  

PASTOR DIEGO – PP – ENCAMINHANDO A VOTAÇÃO NA COMISSÃO DE 

JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Sargento Byron?  

SARGENTO BYRON – REPUBLICANOS 

Vou seguir o relator, presidente.  

PASTOR DIEGO – PP – ENCAMINHANDO VOTAÇÃO PELA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Ad hoc, Vereador Elber? 

ELBER BATALHA – PSB  

Eu havia lido o parecer, o veto, melhor dizendo, e não vejo 

inconstitucionalidade em si no veto, o mérito é discutir se derruba ou não e há 

um acordo feito já pelo plenário e pelo que eu entendo vamos todos derrubar o 

veto, então, o meu parecer é pela tramitação do veto.  

PASTOR DIEGO – PP – ENCAMINHANDO VOTAÇÃO PELA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Certo. Como vota o Vereador Isac? Na verdade, o meu parecer 

também, Vereador Elber, é pela tramitação, só não estou recepcionando a 

justificativa porque ela não faz parte, é só isso. O voto é pela tramitação, eu só 
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fiz uma observação sobre umas justificativas que compõem o veto.  Como vota 

o Vereador Isac? 

ISAC SILVEIRA – PDT  

Com o nobre relator.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Vereador Breno ad hoc? 

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL 

Com o relator.  

PASTOR DIEGO – PP – ENCAMINHANDO VOTAÇÃO PELA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Parecer finalizado, senhor presidente, então, o voto é pela tramitação 

com a observação que foi apresentada. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Irei pedir votação nominal. Vamos começar a votação pelo veto. Quem 

vota “sim”? Está em discussão, alguém quer discutir? Quem vota “sim” vota 

pela manutenção do veto, quem vota não vota pela derrubada do veto. Vamos 

lá? Bem rapidinho, temos uma pauta extensa. “Sim” vota pela manutenção do 

veto; “não” pela derrubada do veto. Professor Bittencourt? 

PROFESSOR BITTENCOUR – PDT – PELA ORDEM 

Partindo da indagação do querido Manuel Marcos, eu queria orientar 

aqui pela votação da derrubada do veto conforme acordo político que foi 

estabelecido aqui entre nós e a presidência. Estou votando também pela 

derrubada do veto já que, politicamente, construímos essa... não, não.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 
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Encerrada a votação, 20 votos pela derrubada do veto, nenhum voto pela 

manutenção, nenhuma abstenção.  

Projeto de Lei n.º 189/2023, em redação final, de autoria do Vereador 

Ricardo Marques (leu). O Projeto está em apreciação, não havendo quem 

queira apreciar, vai à sanção.  

Projeto de Resolução... são aqueles da atualização da Lei 14.133, da 

nossa resolução para a gente ajustar conforme a nova lei de licitação. O 

primeiro, 01/2024; em primeira votação, de autoria da Mesa Diretora (leu). 

Faltando parecer da Comissão de Justiça, pastor Diego. Pastor, vamos fazer o 

seguinte: eu faço a leitura de todos rápido, e você dá um parecer em bloco, 

certo? Para a gente andar rápido.  

O Projeto de Resolução n.º 02/2024, também na mesma linha; em 

primeira votação, de autoria da Mesa Diretora (leu). Também falta parecer na 

Comissão de Justiça.  

Projeto de Resolução n.º 03/2024, também na mesma linha; em 

primeira votação, de autoria da Mesa Diretora (leu). 

Projeto de Resolução n.º 03/2024, também na mesma linha, em 

primeira votação, de autoria da Mesa Diretora (leu). 

Projeto de Resolução n.º 05/2024, também na mesma linha, em 

primeira votação, de autoria da Mesa Diretora (leu). 

Projeto de Resolução n.º 06/2024, também na mesma linha, em 

primeira votação, de autoria da Mesa Diretora (leu). 

Projeto de Resolução n.º 07/2024, também na mesma linha, em 

primeira votação, de autoria da Mesa Diretora (leu). 

Todos esses projetos estão agora na Comissão de Justiça para 

parecer, os sete. 
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PASTOR DIEGO – PP – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, 

JUSTIÇA E REDAÇÃO  

Senhor presidente, eu não vejo nada que possa impedir a transmissão 

desses projetos apresentados pela Mesa Diretora e voto pela tramitação. Como 

é que vota Sargento Byron? 

SARGENTO BYRON – REPUBLICANOS 

Sigo o relator.  

PASTOR DIEGO – PP – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, 

JUSTIÇA E REDAÇÃO  

Como é que vota o Vereador Isac? 

ISAC SILVEIRA – PDT 

Com o relator. 

PASTOR DIEGO – PP – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, 

JUSTIÇA E REDAÇÃO  

Como é que vota a Vereadora Emília? 

EMÍLIA CORRÊA – PATRIOTA 

Com a relatoria pela tramitação. 

 

PASTOR DIEGO – PP – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, 

JUSTIÇA E REDAÇÃO  

Ad hoc o Vereador Elber? 

ELBER BATALHA – PSB 

Pela tramitação.  
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PASTOR DIEGO – PP – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, 

JUSTIÇA E REDAÇÃO  

Aprovado. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Já foi aprovado na comissão. Vamos votar todos os sete em bloco. Os 

sete Projetos de Resolução estão em discussão, não havendo quem queira 

discutir, em votação. Aqueles que concordam permaneçam como estão. 

Aprovado.  

Requerimento n.º 25/2024, de autoria do Vereador Ricardo Marques 

(leu). O Requerimento está em discussão. Não havendo quem queira discutir, 

em votação. Aqueles que concordam permaneçam como estão. Aprovado.  

Convoco outra sessão ordinária para o dia de amanhã, no horário 

regimental, declarando encerrada a presente sessão. Um forte abraço. Fiquem 

todos com Deus e até amanhã. 
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